

## Belföldi hírek

bb.1.. a xx. századi ember világképe, - mitoszok és legendák a bibliában - a rádió ismeretterjesztő rovatának jövő évi terveiből

i/nm/pf/rj zs la

1975. december 10./szerda/

a rádió ismeretterjesztő rovata jónéhány új műsort, nagyszabású sorozatot ígér 1976-ra a hallgatóknak. „a xx. századi ember világképe”, címmel sorozatot készítenek azzal a céllal, hogy bemutassák: a század nagy tudományos felfedezései hogyan alakították át a hagyományos, „klasszikus”, világképet. a tizennyolc részes sorozat közreműködői filozófusok, szociológusok, pszichológusok és más tudományágak képviselői lesznek. egy másik, az „én és a társadalom”, címmel induló sorozatban többek között szó lesz a közösség lényegének történelmi elemzéséről, a termelékenység - s általában a technikai színvonal - emelkedésének hatásáról a társadalmi közgondolkodásra.

„a szellemi forradalomtól a gyakorlati forradalomig”, című sorozat a századelő magyar filozófiai életét térképezi fel. a problémának a szerkesztők összesen nyolc adást szentelnek amelyekben végig kísérik a századelő elméleti forradalmának a gyarkorlati forradalmasodásban való kiteljesedését. elsőként a társadalomszerkezet alakulását, a monarchia válság-problémáit elemzik. a második műsorban a századforduló szellemi-filozófiai „pezsgését”, /ady hatás, bartók, thália társaság, stb./, veszik szemügyre.

/folyt.köv./

bb. 1. / a xx. századi ember... 1. folyt./rj

a harmadik rész az uralkodó filozófiai iránytól való elszakadás problémájával foglalkozik, a negyedik az új polgári filozófiai nézetek magyarországi elterjedését vizsgálja. a továbbiakban pedig a műsor készítői feltárják a szellemi élet forradalmaitól a munkásmozgalommal való kapcsolatát, találkozásait is.

a polgári gondolkodás aktuális jelenségeire, áramlataira, ezek bemutatására épül a „gondolatok utvesztői”, című sorozat. januártól jelentkezik előreláthatóan a „mitoszok és legendák a bibliában”, című sorozat, amely folytatása lesz „a biblia világa”, címmel készített hasonló műsornak. ebben azokat a legendákat, mitoszokat, elbeszéléseket elemzik, amelyek a biblia példázatait alkotják és amelyek ma is részei kulturánknak.

a történelmi sorozatok között szerepel a históriák forrásánál című többrészes műsor, amely az orosz és a kelet-európai történelmi témakörökből választott előadásokat tartalmaz egyebek között a korai magyar-orosz kapcsolatokról, a bolgár nemzeti felszabadító harcról és nagy katalinról. ii. rákóczi ferenc emléke előtt tiszteleg rapcsányi lászló „rákóczi nyomában”, című történelmi riportja, benda kálmán a mohácsi csatavesztésről készít dokumentum összeállítást. a rákóczi emlékévé alkalmából három részből álló, egyenként 40 perces összeállítás is elhangzik „pro patria et libertate”, címmel. célja, hogy a legújabb marxista kutatások tükrében, a történelmi realitásoknak megfelelően mutassa be rákóczit és a szabadságharcot.

a tit budapesti és vidéki szervezeteivel közösen indítják el a „szocialista brigádok akadémiaját”, a korszerű tudományos világkép kialakítására, a munkások tervszerű ismeretgyarapítására. a hazai agykutatás műhelyeit tizrészes sorozat tárja a hallgatók elé, beszámolva a **világszínvonalon álló és elismert** hazai agykutatás legfőbb eredményeiről, irányzatairól. /mti/

--

bb. 2. ideiglenesen megnyitják a deák téri földalatti folyósót.

i/-don/rj la

1975. december 10.

a következő napokban várható nagy forgalom zavartalanabb lebonyolítása érdekében december 13-tól 1976. január 11-ig megnyitják a gyalogosoknak a metrót és a régi földalatti összekötő folyósót. /mti/

--

- 2 -

bb3. tanulnak a balatoni idegenvezetők

vid/kz/pg la

1975. december 10.

több mint 200 idegenvezető kalauzolja majd a nyáron a külföldi és a hazai turistákat a balaton parton és környékén. az idegenforgalmi hivatók - az ibusz és a cooptourist - társadalmi idegenvezetőket is igénybe vesznek. több helyen téli tanfolyamokat szerveztek részükre. a hallgatók többsége kisegítőként, nyári szabadidejében vállalja a balaton vendégeinek kalauzolását.

a balatontourist veszprémben megszervezte az idegenvezetők klubját. a klubfoglalkozások kiváló alkalmat nyújtanak a tapasztalatok kicserélésére. veszprém és somogy megyében a tit nyelvitanfolyamain is számos idegenvezető vesz részt. /mti/

--

bb 4. az iparművészeti muzeum „zeneszerzői portrék”,

zs/pg la

1975. december 10.

című hangversenysorozata farkas ferenc estjével folytatódik december 11-én. a 19 órakor kezdődő koncert műsorán farkas és respighi művek szerepelnek. közreműködik a tátrai vonósnégyes, sziklai erika énekművész és katoná klári zongoraművész. az est folyamán farkas ferencsel czigány györgy folytat beszélgetést. /mti/

--

bb 5. rába futóművek bulgáriába

vid/kz/pg la

1975. december 10.

bulgária belépett a rába futóművek vásárlói közé. a baráti országban új típusú autóbuszok gyártását kezdték meg, s ezekhez rendeltek a hátsó futóműveket a győri rába gyártól. a bolgár megrendelésre készülő futóművek 10 darabos nullszériáját még az idén leszállítják. ezt követően - 1976-tól - már szériában gyártják a futóműveket győrről a bolgár autóbuszgyárnak. /mti/

- 3 -

bb 6. bemutató az állami deryné színházban

i/nm/pf/zs/pg La

1975. december 10.

pénteken este mutatja be az állami deryné színház társulata tersánszky józsi jenő szidike kisasszony című darabjának zenés változatát. a diszleteket makai péter mint vendég, a jelmezeket pedig ugyancsak vendégként ék erzsébet tervezi. a zeneszerző szakcsi lakatos béla, a versek írója csemer géza. a rendező petrik józsef, a főbb szerepekben botár endre, pöll éva, somfai éva és hollóssy pál lép közönség elé. /mti/

-. -

bb 7. új üzemcsarnok a szegedi kábelgyárban

vid/kz/pg La

1975. december 10.

csaknem ötezer négyzetméter alapterületű új csarnokkal bővítették a kábelművek szegedi gyáregységét, s megkezdtek benne a mintegy száz millió forint értékű új, modern gépi berendezés felszerelését. az új gyárrészben országsherte, sőt külföldön is keresett cikket évente mintegy 200 000 kilométer újfajta telefonkábel készítenek majd. /mti/

-. -

bb 8. sehovic, shaw művek a képernyőn -tévészínházok külföldi szerzők műveiből

i/nn/tm/hi/pg La

1975. december 10.

magyar művek mellett a külföldi irodalom legjobb alkotásainak megismertetésére is rendszeresen vállalkozik a televízió. így adaptáció készül g. b. shaw : szent johanna című színműve nyomán edelényi jános rendezésében. a tévéváltozat a csodatévő, misztikus johanna-val szemben a reálpolitikus, az erőviszonyokat és lehetőségeket helyesen felismerő hős vonásait állítja előtérbe. johanna igazi „bűne”, hogy többet tud koránál, előbbrelátó kortársainál. pere, s halála így törvénytörő, s egyben önmagán tulmutató: a történelem johannát igazolja.

vendégrendező, jukka siippile irányításával kerül képernyőre hela wuolijoki: niskavuori heta című műve. a főszereplő heta egy teherbeesett gazdag finn parasztlány, aki, hogy szegényét elkerülje, kényszerházasságot köt a gazdaság egyik béresével. heta ebből a bukásból úgy akar kiemelkedni, hogy gazdagságban tulszárnyalja a szülői házat. egész életét ennek a célnak szenteli. mire megöregszik és célbaérne, megváltozik körülötte a világ.

/folyt. köv./

- 4 -

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z o t k o n g r e s s z u s

embargó feloldásig!

bkk.1. a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának állásfoglalása a chilei dolgozók iránti szolidaritásról

p/ -ie

1975. december 10.

a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa testvéri szolidaritásáról biztosítja chilei dolgozóit, szakszervezetét, demokratikus és antifasiszta erőit a fasiszta junta elleni hősi harcukban. a pinochet-féle fasiszta junta, amely a nemzetközi imperializmus aktív támogatásával megdöntötte chilei törvényes kormányát, továbbra is terrorhadjáratot folytat a chilei hazafiak, a demokratikus szervezetek, közöttük a dolgozók egységes központja ellen. lábbal tiporja az elemi demokratikus és szakszervezeti jogokat, példátlan nyomort és munkanélküliséget idézett elő az országban. embertelen körülmények között börtönben tartja a chilei hazafiak ezreit, közöttük luis corvalán elvtársat. semmibeveszi a nemzetközi közvélemény tiltakozását, az ENSZ-nek és a nemzetközi munkaügyi szervezetnek chilére vonatkozó határozatait.

a magyar szakszervezetek ismételten hitet tesznek a chilei nép igaz ügye mellett. a jövőben is hozzájárulnak a chilei néppel és dolgozókkal való nemzetközi szolidaritás további erősítéséhez, a chilei nép szenvedéseinek enyhítéséhez. követelik luis corvalán és a bebörtönzött chilei hazafiak szabadonbocsátását, a demokratikus szabadságjogok helyreállítását, a dolgozók egységes központja működésének biztosítását.

a kongresszus résztvevőinek mély meggyőződése, hogy a chilei nép fokozódó harca, a szakszervezetek és az összes demokratikus erők áldozatos és kitartó küzdelme a világ dolgozóinak testvéri szolidaritásával eléri, hogy chile ismét a demokratikus fejlődés útjára léphet. /mti/

-. -

-1-

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. folytatta munkáját a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa

t sl-sb-kf-jf-sz/gg-tm-gk-ju ie 1975. december 10.

szierda reggel 1/2 9 órakor az építők rózsza ferenc művelődési házában folytatta tanácskozását a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa.

az ülésen részt vett losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai., brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke.

a tanácskozást az elnöklő pavlovszky ferenc, a nyomdászszakszervezet elnöke nyitotta meg. utalt arra, hogy az athénben megtartott chilei szolidaritási konferencián magyar javaslatra elfogadott határozat alapján ma a haladó erők az egész világon chilei szolidaritási akciónapot tartanak. a magyar szakszervezetek is részt vesznek e szolidaritási akcióban, hogy ismételten kifejezésre juttassák a dolgozók testvéri együtt érzését a kegyetlen fasiszta elnyomás ellen küzdő chilei dolgozók egységes központjával, a chilei dolgozókkal, a chilei néppel. javasolta, hogy a kongresszus nyilatkozatban foglaljon állást a chilei nép hősi küzdelmének támogatásáról.

az állásfoglalásról szóló javaslat betérjesztése előtt az elnök megadta a szót a chilei dolgozók egységes központja elnökének, luis figueroa-nak.

/ folyt. köv./

8.55/ju

- 2 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2. /folytatta.....1.folyt/p

luis figueroa, a chilei dolgozók egységes központjának

elnöke bevezetőben a chilei dolgozók nevében köszöntötte a kongresszust, a magyar dolgozókat.

- üdvözljük - mondotta - a magyar dolgozók és szakszervezeteik következetes internacionalista szellemét, amellyel jelentősen hozzájárulnak a békéért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért folytatott küzdelemhez.

ezután így folytatta :

- chilére ma a fasiszmus sötét árnyéka borul. a két esztendeje tartó katonai diktatura ismét megmutatta a monopoliumok és az imperializmus által ránk kényszerített fasiszmus embertelen, brutális arcukat. a szabadságjogokat, a nép mindennemű jogát, felszámolták, megsemmisítették a dolgozók gazeasági és társadalmi vívmányait, eltörölték a szakszervezeti jogokat, üldöznek minden egyházi és vallásos meggyőződést, katonák és tisztek százait börtönözték be, mert nem akartak a fasiszta diktatura büntetteiben cinkosként részt vállalni.

- az imperializmus ismét megjelent hazánkban- folytatta-, a földbirtokosok visszaveszik a földeket. az éhség és a nyomor sújt le a dolgozó népre, a bérek rövid idő alatt 60 százalékkal csökkentek.

a szakszervizeti harcosok, a forradalmárok ezrei a legkegyetlenebb kínzásokat szenvedik, mintegy 8.500-an vannak gyűjtőtáborokban, kínzókamrákban. különösen drámai luis corvalán-nak, a kommunista párt főtitkárának a helyzete, aki 1973 szeptemberé óta van letartóztatásban, s jelenleg a népi egység tíz más kiemelkedő vezetőjével együtt hadbíróági látszatper vádlottja. de a chilei nép nem adja meg magát, a munkásosztály nem hajt térdet a fasiszmus előtt.

/folyt köv ./  
9.45/p

-3-

s z o t   k o n g r e s s z u s

bkk.2./folytatta...2.folyt/p

ma, december 10-én ünnepli az egész világ - az egyesült nemzetek szervezetének égisze alatt - az emberi jogok nemzetközi napját. megköszönjük az athéni konferencián részt vett magyar delegáció nemes gesztusát, javaslatát, amelynek nyomán ez a nap a chilei szolidaritás napjává vált. emlékezzünk meg azonban ezen a napon spanyolország, délafrika, és más olyan országok népeiről is, amelyek emberi jogaitól, szabadságuktól megfosztva élnek.

befejezésül ismételten köszönetet mondott a magyar dolgozóknak és a magyar népnek a szocialista közösség népeivel karöltve vállalt szolidaritásáért, s a nemzetközi szakszervezeti mozgalomnak szolidaritásáért, amellyel a genfi konferencián egyhangulag elítélte a chilei diktatúrát és széles körű támogatásáról biztosította a chilei dolgozók és demokratikus erők harcát.

az elnök ezután betérjesztette a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának állásfoglalását a chilei dolgozók iránti szolidaritásról, amelyet a tanácskozás egyhangulag elfogadott.

/az állásfoglalás szövegét mai bkk.1.számú kiadásunkon közöltük, embargóját ezzel f e l o l d j u k ./

ezután gál László szot-titkár következett felszólalásra.

bevezetőként utalt arra, hogy a kongresszuson elhangzott beszámolók és hozzászólások egyaránt a szakszervezeti mozgalom javuló munkáját tükrözik. a szakszervezeti taggyűléseken, a küldöttértékezteleten, a szakmai kongresszusokon is az az egyhangzó vélemény jutott kifejezésre, hogy a szakszervezetek betölti hivatásukat, tevékeny részesei a szocializmus építésének, tehát jó uton járnak és ezen az uton kell továbbhaladniuk.

// folyt. köv./

10.00/ju

- 4 -

s z o t   k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 3. folyt./-ju

a több mint 4 millió szervezett dolgozót tömörítő magyar szakszervezeti mozgalom a társadalmi aktivitás jelentős bázisa, s ezt a hatalmas erőt újra és újra meg kell nyerni a szocializmus építésében való tudatos részvételre, hiszen a szocialista módon gondolkodó és cselekvő ember továbbra is a fejlődés elengedhetetlen záloga. megállapította, hogy a szakszervezeti választások során tovább növekedett, erősödött az aktivisták többszázese közössége, a vezető testületekben többségben vannak a munkások, arányszámuknak megfelelően foglalnak helyet a nők, a tapasztalatidősebb és fiatal tisztségviselők. ezek a szervezetek - a szükséges módosításokkal, hatáskörük pontosításával - alkalmasak, a tisztségviselők és aktivisták pedig képesek arra, hogy színvonalasabb, tartalmasabb munkában teljesítsék a megnövekedett feladatokat és leküzdjék a munkában még fellelhető gyöngeségeket is. a tartalmasabb szakszervezeti munka azonban csak a szocialista módon érvényesülő tömegkapcsolatok, a vezetők és a szakszervezeti tagok összeforrtottsága révén oldható meg, aminek egyik alapvető feltétele a szakszervezeti demokráciának hatékonyabb, jobb érvényesítése és fejlesztése. ez a fontos igény jutott kifejezésre a szakszervezeti választások minden állomásán elhangzott felszólalásokban, javaslatokban, ajánlásokban is.

ezután így folytatta: a szakszervezeti demokrácia erősítésének az a célja, hogy fokozzuk a tagság részvételét a közösségi célok meghatározásában és megvalósításában. akkor élő valóban a szakszervezeti demokrácia, amikor arra ösztönzi a szakszervezeti tagokat, hogy részesei legyenek a mindennapi feladatok teljesítésének és kötelességüknek érezzék, hogy ne menjenek el közbönsen a gondok, a problémák mellett.

/ folyt. köv./

10.06/ju

- 5 -

bkk.2. / folytatta....4. folyt/ - ju

gál László megállapította, hogy a szakszervezeti tagság közvetlen vagy közvetett részvétele még nem vált általánossá a különböző szintű szakszervezeti állásfoglalások kialakításában. Ezért a szakszervezeti élet demokratizmusát a vezetés minden szintjén növelni kell, s gazdagítani azokat a formákat, amelyek kifejezik és lehetővé teszik, hogy a tagság egészét vagy fontos szakmai rétegeit érintő ügyek eldöntése előtt a vezető testületek figyelembe vegyék az érintettek észrevételeit, javaslatait. A szakszervezeti munka demokratizmusának általános javításában továbbra is a vállalatok, az üzemek és intézmények szakszervezeti alap szervezeteinek munkájához kell a legtöbb segítséget nyújtani. A vezető testületek elgondolásokkal, alternatívákkal elképzelésekkel álljanak a tagság elé, halgassák meg véleményét, erősítsék a szakszervezeti taggyűlésnek azt a funkcióját, amelynek fontos célja, hogy a tagságot bevonja a szakszervezeti feladatok kialakításába és az eszmecsere során megnyerje a közügyeket szolgáló elhatározások végrehajtására. A szakszervezeti taggyűlés tehát a szakszervezeti demokrácia egyik nélkülözhetetlen fóruma, amelynek mellőzése vagy formális felhasználása sértené a tagság igényeit és jogait.

A szakszervezeti demokrácia továbbfejlesztésének egyik tartaléka és lehetősége a szakszervezeti csoportok és bizalmiak bevonásának továbbfejlesztése, amelyben két fontos lépést kell tenni: növelni a bizalmi munkájának színvonalát és erősíteni hatáskörét, valamint erős, demokratikus közösséggé fejleszteni a bizalmi-tanácskozást. Ismeretes, hogy a szakszervezeti munkában vannak olyan ügyek, amelyek elrendezéséhez a tagság véleményét nem taggyűlések, hanem a bizalmiak és a bizalmi testületek útján kell megszerezni. Ezen a közvetett úton azonban csak akkor képviselhetik a tagság véleményét, ha az érintett kérdéseket megbeszéléik a csoport tagjaival, javaslataikat továbbítják, majd pedig a szakszervezeti állásfoglalásról is tájékoztatást adnak és megnyerik őket a feladat támogatására. A szakszervezeti választások során az alapszervezetek fontos feladatnak tekintették, hogy a szakszervezeti csoportok élére olyan bizalmiak és helyettesek kerüljenek, akik alkalmasak e kis közösségek érdekeinek képviselésére, védelmére, s ugyanakkor meggyőződésére, mozgósítására is. Most az a feladat, hogy a szakszervezeti testületek megfelelő segítséget nyújtsanak a bizalmiaknak a színvonalasabb, tartalmasabb munkához. A szakszervezeti csoport irányításában azonban az is fontos, hogy a bizalmi megfelelő hatáskörrel, jogkörrel rendelkezzen, és szükségesnek látszik, hogy a kialakulóban lévő gyakorlat szerint a meggyőző és nevelőmunkán túl meghatározott kérdésekben egyetértési joggal rendelkezzen, ami reálisabb talajra helyezi munkáját, együttműködését a gazdasági vezetőkkal, és növeli felelősségét tisztségének gyakorlásában.

/ folyt. köv./

10.30/ju

- 6 -

bkk 2. / folytatta... 5. folyt./-ju

A bizalmi tanácskozás felelősségteljes munkája az a másik csomópont, ami a szakszervezeti mozgalom demokratizmusát gazdagabbá, eredményesebbé teheti. Erős, kezdeményező, demokratikus közösséggé kell fejleszteni a bizalmi tanácskozást, hogy minden lényeges kérdést sokoldalúan megvitasson, és állást foglaljon. Az eddigi tapasztalatok is tanúsítják, hogy a bizalmiak, - ha előre ismerték a megvitatandó témát - véleményüket cserélték csoportjuk tagjaival, javaslataikat a bizalmi tanácskozásokon is elmondták, és ily módon a szakszervezeti tanácsok és a szakszervezeti bizottságok döntéseiben valóban tükröződött a dolgozók nagy részének véleménye, álláspontja. Az új szervezeti forma, a bizalmi testület létrehozása nem valami csodaszer, de mindenképpen olyan lehetőség, aminek következetes kihasználása hozzájárul a szakszervezeti demokrácia kiszélesítéséhez.

A továbbiakban Gál László arról beszélt, hogy a szakszervezeti mozgalom akkor felel meg az eddigiekénél is jobban a tagság igényeinek, a társadalom elvárásainak, ha a demokratizmus fejlesztésével egyidejűleg a centralizmus erősítését is szorgalmazza, a szakszervezetek alapszabálya - figyelembe véve a tagság politikai és szakmai műveltségének növekedését - hangsúlyozza a kötelezettségeket, növeli a követelményeket is. A szakszervezeti tagok kötelezettsége tehát a határozatok végrehajtásának támogatása, éppen ezért kell magasabb színvonalra emelni a szakszervezeti demokráciát, hogy a tennivalók formálásában résztvevő szakszervezeti tagokat jobban megnyerjék a köteletségként is megszabott szakszervezeti határozatok végrehajtására. A jövőben több következetességet kell érvényesíteni a társadalom, a tagság érdekeit kifejező szakszervezeti elhatározások végrehajtásában, de nem a centralizmus elvéből fakadó kötelezettségek hangsúlyozásával, hanem elsősorban a tagság részvételével hozott elhatározásokkal, a szervező, - a felvilágosító- és meggyőző munkával.

/ folyt. köv./

10.35/ju

- 7 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2. / folytatta ... 6. folyt./-ju

gál László részletesen taglalta a szakszervezeti vezető testületek irányító munkáját, ami az utóbbi években minden szinten fejlődött, az eddiginél több erőt és időt kell fordítani azonban a határozatok végrehajtásának megszervezésére, támogatására, a gondok, problémák helyszíni megismerésére és az ellenőrzésre. elítélte a szakszervezeti munkában még helyenként felelhető bürokratikus munkastilust, ami többek között a központi határozatok lemásolásában, ismételtetésében jelenik meg. az általános-egyébként helyes - központi határozat megismétlése helyett, de azok szellemében a konkrét helyi feladatokat kell meghatározni, amelyek teljesítése az éntett iparág, üzem, vagy csoport fejlődését segíti és csökkenti a hiányosságokat, a fogyatékoságokat. ta munka tartalmi fejlesztéséhez tartozik azonban az is, hogy a rendezvények nagy többségét - a társadalmi tevékenységet erősítve - munkaidő után tartásuk meg. a korszerű munkastilusnak megfelelően gondodkodjanak tehát az irányítás fejlesztéséről a szakmai szakszervezetek központi vezetői, közép szervei, megyei és budapesti tanácsai, és adjanak jóval több érdemi és módszerbeli segítséget a szakszervezeti bizottságoknak is.

a vezető- és irányító munka fejlesztésének alapvető része a kádernyelés. kedvező feltételeket teremtett a tartalmasabb munkához, egy valószínűsőbb mozgalmi munkastilus gyakorlatának kialakításához, hogy eredményesen fejlődött a munkások, aktivisták oktatása és a tisztségviselők politikai, szakmai képzettsége. a szakszervezetek jelentős számban vontak be különböző funkciókba munkásokat, fiatalokat, nőket, gondodkodtak oktatásukról, továbbképzésükéről. sok olyan aktivistát, tisztségviselőt neveltek, akik fontos párt-, állami- és más funkciókban folytatták munkájukat. a lehetőségeket azonban még korántsem merítették ki, sokkal bátrabban, következetesebben kell - ily módon is - erősíteni a munkások osztály vezető szerepét, segíteni a vezetők utánpótlását, hogy mind hatékonyabban jusson kifejezésre: a szakszervezetek a kommunizmus iskolái.

gál László végezetül nagy elismeréssel mondott köszönetet annak a mintegy félmillió szakszervezeti aktivistának, tisztségviselőnek, akinek áldozatos munkája jelentősen hozzájárult a szakszervezetek elmúlt négy évi eredményeihez, fejlődéséhez. nagy tisztelettel mondott köszönetet a mozgalom régi harcosainak, tisztségviselőinek, akik most vonultak nyugállományba és azt kérte tőlük, hogy erejükhez mérten továbbra is segítsék a munkát, adják át tapasztalataikat a fiataloknak.

/ folyt. köv./

11.04-ju

-8-

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 7. folyt./-p

füzesy gáborné, a pannónia szálloda - és vendéglátóipari vállalat szakszervezeti titkára a szakszervezetek pénzügyi gazdálkodásával kapcsolatban kifejtette, az 1975-ben már egymillió forintot kitevő tagdíjbevételeket a szakszervezetek célszerűen használják fel. a tagdíjbevételek jelentős részét a tagság közös érdekeinek megfelelően üdültetésre, valamint kulturális és sportlétesítmények építésére, fenntartására fordítják.

a szakszervezeti segélyek elosztásával kapcsolatban kifejtette; a segélyek elaprózása nem oldja meg a valóban rászorulóknak problémáit. ha valaki segélyt kér, - mint mondotta - nehezen mondanak nemet, inkább kisebb összeget adnak, de több embernek. esetenként a segélyt mechanikusan fizetik ki. ezen a helyzeten változtatni kell. minden esetben gondosan kell mérlegelni, valóban a leg-rászorultabbak kapják-e az anyagi juttatást, és számukra nagyobb összegeket kell kiutalni.

javasolta azt is, hogy a kulturális és az üdülési célokra rendelkezésre álló anyagi eszközöket a szakszervezetek koncentráltabban használják fel.

klenovics imre, a szakszervezetek somogy megyei tanácsának titkára elmondta: javult a megyei szakszervezeti szervek irányító, ellenőrző és koordináló tevékenysége. különösen az utóbbi időben eredményes együttműködés alakult ki az állami szervekkel a dolgozók problémáinak megoldására, de az szmt-k és az egyes állami, gazdasági szervek, intézmények munkája között hatékonyabb összhangra van szükség. néhány területen, mint például oktatási kérdésekben, vagy a kollektív szerződés értelmezésében ugyanis még sok az eltérő álláspont. növelni kell a szakszervezet szerepét néhány területpolitikai probléma, például a vidéki ipartelepítés kidolgozásában is.

horváth sándor, a láng gépgyár kovácsa, szakszervezeti bizalmi elmondta, hogy üzeme egyike a 25 vállalatnak, ahol az üzemi demokrácia tartalmának javításához kísérletképpen létrehozták a szakszervezeti bizalmiak tanácskozását.

/folyt köv ./

11.00/p

-9-

s z o t   k o n g r e s s z u s

bkk.2./ folytatta.....8.folyt/p

a Láng gyárban  
gyáregységi szinten tartottak bizalmi tanácskozást : amely a tá-  
jékoztatás jó fórumának bizonyult, s ahol hasznos tapasztalatokat  
merítettek egymás munkájából a bizalmiak. az eltelt idő rövid  
még egyértelmű következtetések levonására, a kezdeti eredmények  
alapján azonban úgy ítélik meg, hogy van létjogosultságuk az üze-  
mi demokrácia új fórumainak.

a továbbiakban is a bizalmi munkáról beszélt. hangsúlyozta:  
oktatásuk, képzésük fontos azért is, hogy az érintett kérdésekben  
megfelelő partnerei lehessenek a helyi gazdasági vezetőknek.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bkk.2. /folytatta....4.folyt/ 1.bekezdés  
alulról számított 9. sorában a szöveg helyesen:

.....elgondolásokkal, alternatív elképzelésekkel.....

u.e . folyt 2.bekezdésének alulról számított 10. sorának  
végétől a szöveg helyesen:

....ugyanakkor meggyőződésére, mozgósítására is.....

a 3. folyt. 1.bek. 13. sora helyesen:

..... tartalmassabb munkával teljesítsék.....

x x x

/folyt .köv ./

11.20/p

-10-

s z o t   k o n g r e s s z u s

bkk. 2./ folytatta....9.folyt/p

s gyöngyösi istván, az építő-, fa - és építőanyagipari dolgozók

szakszervezetének főtitkára a lakásépítésben és a nagyberuházások  
megvalósításában elért eredményekről, gondokról beszélt. utalt  
arra, hogy felépült a 15 éves programban meghatározott egymillió  
lakás, s ennek valóságos eredményét, a dolgozók életét befolyásoló  
hatását a számok ki sem tudják fejezni. sok munka van e számok mö-  
gött, hiszen ebben az időszakban kellett megteremteni az új techno-  
lógia feltételeit, létrehozni a házgyári hálózatot. az új techno-  
lógia a beruházókat, a tervezőket és az építőmunkásokat egyaránt  
új követelmények elé állította. munkájuk elismerése mellett azon-  
ban sok jogos bírálatot is kaptak a lakásépítés minőségi hibái,  
ütemességének hiánya és a lakótelepek egyhangúsága miatt.

a gondok és hibák megszüntetését sajátos eszközeivel segí-  
ti az építők szakszervezete, s elsőrendű politikai feladatnak, be-  
csületbeli kérdésnek jelölte meg a lakásépítést. kezdeményezte és  
segítette az új technológiák gyors elsajátítását. a szakszervezete  
ösztönzésére a szocialista brigádok munkaverseny-felajánlásaik  
középpontjába állították a lakások határidőre történő átadását, s  
a kifogástalan minőséget. így bontakozott ki a garancialevél-moz-  
galom, amely szerint a brigádok ebben az okmányban vállaltak fe-  
lölősséget az átadott lakás minőségéért. ezt a mozgalmat fej-  
lesztik, szélesítik a következő években is. ezzel összefüggésben  
javasolt a szakszervezet olyan bérezési formát is, ami a minő-  
sége ösztönöz. a kiváló vállalati címek elbírálásánál, a lakás-  
építő vállalatok vezetői munkájának értékelésénél is fontos fel-  
tételként vette figyelembe a lakások minőségét és ütemes átadá-  
sát. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium számos hat-  
hatós intézkedésének és a lakásépítés támogatását segítő szakszer-  
vezeti munkának fontos eredménye, hogy már túl vagyunk a kezdeti  
nehézségeken, a dolgozók elsajátították az új technológiát, a  
tervezők is elfogadható megoldásokat találtak és a minőség is  
javult. megállapítható tehát, hogy megvannak a tömeges lakásépi-  
tés magasabb színvonalu folytatásának technikai és személyi fel-  
tételei.

/folyt köv ./  
11.30/p

-11-

bkkk.2./ folytatta.....10.folyt/p

az v. ötéves tervben előirányzott 150-160 ezer állami lakás fölépítésében már nem a kivitelezői kapacitás, hanem a lakásköltségek alakulása lesz a kulcskérdés. az állami pénzeszközök adótak, többet nem lehet elkölteni, ha drágábban építenek, akkor csökkenteni kell a lakások számát. eszerint a lakásépítési költségek a tervezetten felüli minden 1 százalékos növekedése 1500-1600 új otthonnal csökkentené az állami lakások számát, ami főként a fővárost és a nagyvárosokat sújtaná. ez az új helyzet megköveteli, hogy a beruházók, a tervezők és a kivitelezők szigorúan tegyenek eleget az előírásoknak és gondosan hangolják össze munkájukat. a következő tervidőszakban a lakások méreteinek és fölszereltségének növelése nincs napirenden, ehelyett hangsúlyozottan került előtérbe mindenütt - az ésszerűség határain belül - a takarékoság. egymagában az építőipar nem oldhatja meg ezt a feladatot, mert még sok szervezet, testület közreműködése szükséges ahhoz, hogy a tervezett összeg tullepése nélkül felépüljön valamennyi előirányzott lakás.

gyöngyösi istván hangsúlyozta, hogy fontos népgazdasági érdek a nagyberuházások határidőre történő átadása, a tervezett kapacitások minél előbbi elérése és a beruházási összeg megfontolt felhasználása. felvetette azonban, hogy e fontos építkezéseken gyakran nem használják ki azokat a lehetőségeket, amelyeket a nagyberuházások megvalósításának követelményrendszere és anyagi ösztönzői nyújtanak. egyebek között, ha több műszakban dolgoznának, akkor a munkások 20-25 százalékkal kereshetnének többet, s mégis, egyetlen nagyberuházáson sem éltek ezzel a lehetőséggel. többek között azért nem, mert a munkaerőgazdálkodás jelenleg nem biztosítja, hogy az emberek elsősorban azokra a munkahelyekre menjenek dolgozni, amelyek a népgazdaságnak a legfontosabbak.

az építők szakszervezetének kongresszusán a tervező vállalatok javasolták, hogy ismét folytassák az 1968-tól abbamaradt beruházásmegtakarítási versenyt. az eddigi szabályozók nem ösztönözték a tervezőket ilyen megtakarításra.

/folyt köv ./  
11.40/p

bkk.2. / folytatta ....11.folyt/p

a népgazdaság anyagi eszközeinek megfontolt felhasználása most különösen fontos feladatként rója a tervezőkre, hogy elejét vegyék a fölösleges, az erőnket meghaladó igényeknek és a megfontolt beruházási programban olyan korszerű, gazdaságos épületeket tervezzenek, amelyek révén több száz millió forintot takaríthat meg a népgazdaságunk. a szakmai kongresszus állásfoglalása szerint határozottan támogatják a beruházásmegtakarítási verseny megindítását és kibontakoztatását.

befejezésül gyöngyösi istván javaslatot tett a kongresszus határozatának kiegészítésére. indványozta: hangsúlyozza a kongresszus, hogy a nagyberuházások megvalósításával kiemelten foglalkozzék valamennyi érdekelt tárca és vállalat, nyissanak zöld utat a szükséges anyagok, gépek és szerelvények szállításának. indokolt az is, hogy a legnagyobb beruházások helyzetéről, a költségek alakulásáról, építési üteméről a kivitelezők a beruházóval együtt legalább évente egyszer számoljanak be.

czerván mártonné dr.,

a szot nőbizottságának elnöke kiemelte: az utóbbi öt esztendőben - a párt nőpolitikai határozata nyomán - gyorsult a nők társadalmi felemelkedésének folyamata. a női egyenjogúság érvényesülése a mindennapok gyakorlatában - érzékeny mutatója társadalmunk fejlettségének, a közélet állapotának és gazdasági helyzetünknek. a fejlődés mai szakaszában a nők számára a társadalmi-gazdasági lehetőségek egyenlő mértékű biztosítása nemcsak társadalompolitikai, hanem gazdasági szükségszerűség is, miután manapság már alig akad olyan szakma, amely nélkülözhetné a nők munkáját. ez pedig még hatékonyabbá lenne, ha szakmai képzésükben sikerülne előbbrelépni. az elmúlt években ugyan történt némi előrehaladás, a helyzet azonban még nem kielégítő, mert az iparban dolgozó nők zöme még betanított vagy segédmunkásként dolgozik ott is, ahol ez nem indokolt. az állami, gazdasági szerveknek többet kell tenniük a nők képzéséért, mert - amint mondotta, - még mindig nagyon sok a magyarázkodás, az objektív okokra és egyéb nehézségekre hivatkozás. nem egy helyen erősen él még a nők szakmai tevékenységét lebecsülő nézet is. arra kérte a szakszervezeti szerveket, ne nyugodjanak bele ebbe a helyzetbe. ne fogadják el kritika nélkül a nehézségekre való hivatkozást, mutassanak példát a problémák megoldásában. kezdeményezzék a gazdasági vezetésnél, hogy az új gépsorok, modern automaták kezelésére is idejében készítsék fel a munkásnőket, hogy gyorsan megszokják az új berendezéseket, ne sajnálják a régit, a megszokottat.

/ folyt. köv./  
11.45/ju

bkk 2. / folytatta ... 12. folyt./-ju

helyeselte, hogy a szakszervezetek megkülönböztetett módon támogatják a gyermekintézmények fejlesztését, és hogy nemes akciókat szerveznek - a szocialista brigádok segítségével - a központi erőforrások társadalmi munkával való kiegészítésére. ezeket az akciókat a jövőben még inkább fel kell karolni.

végül felhívta a figyelmet, hogy a politikailag és szakmailag jól felkészült, a társadalmi munkában is elkötelezetten résztvevő nők százait lehetne a munkahelyeken azonnal előbbreléptetni, és ezeket kellene felkészíteni a vezetői munkakörökre. különösen az állami, tanácsai, és gazdasági vezető munkakörök zárt ajtóit kell közös akarattal kinyitni a nők előtt, s ezért sokat tehetnek a szakszervezetek.

pavel stefan,

----- a román szakszervezetek általános szövetségének titkára beszámolt azokról a jelentős erőfeszítésekről is, amelyeket a román kommunista párt vezetésével fejt ki a román nép a szocializmus építésében, az ország sokoldalú fejlesztésében. e munka sikerét jelentős eredmények tanúsítják. az ország gyorsan, dinamikus fejlődik, korszerűsítették a termelőerőket, nőtt az oktatás, a tudomány, a kultúra színvonala. az idén befejeződő ötéves tervidőszak végén románia ipara harmincszor annyi terméket ad az országnak, mint amennyi a polgári-földesuri rendszer idején a legnagyobb termelése volt. a szocialista népgazdaság fejlesztésének megfelelően tovább emelkedett a nép életszínvonala. a jelenlegi ötéves tervidőszakban 22 százalékkal növekedett a reáljövedelem, s az életkörülmények javulását jelentősen segítik a nagyarányú lakásépítkezések és az állampolgárok szociális-kulturális szükségleteinek kielégítését szolgáló állami alapok.

/ folyt. köv./

11.52/ju

bkk 2. / folytatta... 13. folyt./-ju

a román szakszervezetek számottevően hozzájárulnak a párt és a nép céljainak megvalósításához, nagy segítséget nyújtanak ahhoz, hogy a munkásosztály és minden dolgozó részt vegyen a vezetésben, a gazdasági, a szociális, a kulturális fejlesztés feladatainak megvitatásában és valóra váltásában. a nemzetközi kapcsolatokban románia szakszervezetei az összes szocialista és fejlődő országokkal való barátság és együttműködés erősítését szolgálják. cselekvően részt vesznek a munkásosztály, valamennyi dolgozó jobb életéért, a társadalmi haladásért, a világbékéért kibontakozott nemzetközi szolidaritásban és akcióegységben. befejezésül megelégedését fejezte ki, hogy a román szakszervezetek általános szövetségének központi tanácsa és a szot között tovább erősödik az együttműködés.

dusan bogdanov,

----- a jugoszláv szakszervezetek szövetségének alelnöke utalt a két ország baráti kapcsolataira, amelyhez szakszervezeteink együttműködése is hozzájárul. ezután beszámolt a jugoszláv gazdaság főbb eredményeiről - így a termelési költségek csökkentéséről, az ipari termelés évi 8 százalékos növeléséről - majd utalt arra, hogy a kapitalista gazdaság válsága jugoszláviára is kihatott ugyan, a társadalmi intézkedések nyomán azonban sikerült megőrizni, sőt a dolgozók nagyrésznél még növelni is az életszínvonalat.

a továbbiakban arról beszélt, hogy az európai szakszervezetek genfi konferenciája és más hasonló akciók - az európai szakszervezeti mozgalom széthúzása és sokévi bizalmatlansága után - lehetőséget nyújtanak a legszélesebb szakszervezeti együttműködésre. befejezésül hangsúlyozta, hogy a jugoszláv szakszervezetek szövetsége a jövőben is támogatja mindazokat a szakszervezeteket, mozgalmakat és népeket, amelyek a nemzeti és politikai felszabadulásért, az önálló fejlődés jogáért harcolnak.

/ folyt. köv./

11.55/ju

bkk 2. / folytatta ...14. folyt./-ju

kedves esemény következett ezután: szakmunkástanulók küldöttsége üdvözölte a kongresszust. a fiatalok nagy taps közben vonultak be az ülésterembe, ahol kétoldalt felsorakoztak. az elnöklő pavlovszky ferenc a kongresszus nevében üdvözölte a szakmunkás fiatalokat, akik nevében 150.000 szakmunkástanuló képviselőként oroszi lászló köszöntötte a küldötteket és a vendégeket. beszámolt arról, hogy az elmúlt években tovább javultak a tanuló ifjúság élet- és munkakörülményei, jól felszerelt tanüzemek állnak rendelkezésükre, kevesebb fiatalnak kell vidékről bejárnia az iskolákba, mert bővült a kollégiumi helyek száma. megköszönte az ehhez nyújtott támogatást, egyebek között a szakszervezetek segítségét. kérte, hogy a támogatás továbbra is ilyen mértékű legyen, mert még mindig számos iskola nem felel meg a középszintű szakmunkásképzés követelményeinek. kérte, hogy a fiatalok munkába állását, a pályakezdet is ugyan-ugy segítsék az üzemi kollektívák, mint tanulmányaikat. a fiatalok szeretetét és megértését igényelnek az első munkahelyen, és ezt a gondoskodást jó munkával igyekeznek viszonzni. azon vannak, hogy mielőbb el-sajátítsák a legszebb munkás-tulajdonságokat: a becsületet, jó és pontos munka tiszteletét és képességet, a helytállást, a közösségi érzést.

ezután a fiatalok átadták a kongresszus tiszteletére maguk készítette ajándékokat, majd az elnök kivánt a szakmunkástanulók-nak sikeres felkészülést a munkáséletre.

a köszöntő után a kongresszus varga józsefné, a szocialista munka hőse, a szombathelyi pamutipar szövetségének elnökletével folytatódott.

/ folyt. köv./

12.20/ju

bkk.2./folytatta...15.folyt/p

dajka ferenc , a vegyipari dolgozók szakszervezetének

főtitkára megállapította, hogy az üzemi demokrácia formái változatosak, sokszínűek, tartalmában pedig mind gazdagabban érvényesülnek a szocialista vonások. a különböző iparágak gazdasági és szakszervezeti vezetőségei kezdeményezően lépnek fel az üzemi demokrácia fejlesztéséért, s több vállalatnál figyelemre méltó eredményeket értek el.

a dolgozók, a munkások a gyakorlatban naponta bizonyítják, hogy részt akarnak venni a gazdasági irányításban mindegyikben, ahol igénylik tőlük. ezt az aktivitást kell jobban felhasználni a gazdálkodás és az üzemi demokrácia fejlesztésében. ezért fontos feladat, hogy a szakszervezeti testületek is ösztönözzék, segítsék aktivitásuk kibontakoztatását, e fejlesztést korlátozó akadályok elhárítását. ebben a törekvésben jó partnerként nyújt segítséget az iparágak, a vállalatok vezetőinek nagy többsége. a termelés közvetlen irányítóinak körében is több következetességet kell szorgalmazni, az oktatás, a nevelés és a káderpolitika eszközeivel pedig segíteni az üzemi demokrácia követelményeinek megértését, hatékony érvényesítését.

a tapasztalatok szerint az üzemi demokrácia fejlődése jelentősen meggyorsult azoknál a vállalatoknál, amelyek különböző okok miatt átmenetileg gazdaságilag nehezebb helyzetbe kerültek. ezeknél a vállalatoknál a vezetők általában a kollektívával közösen mérlegelték egy-egy döntés végrehajtásának anyagi és erkölcsi következményeit, tehát a dolgozókkal és nem nélkülük döntöttek.

fontos szakszervezeti feladat, hogy az üzemi demokrácia fórumain a dolgozók jobban éljenek jogaikkal, lehetőségeikkel. a szakszervezetek kezdeményezzék az egyes demokratikus fórumok hatáskörének pontosabb megjelölését és fokozatos bővítését. a vegyipari tapasztalatok szerint a vártnál is gyorsabban megérelődnek ezek a bővítési lehetőségek. így nemcsak a különböző szintű gazdasági vezetők beszámoltatásával és elszámoltatásával, hanem tevékenységük minősítésével is gazdagítani lehetne e fórumok hatáskörét.

kétségtelen, hogy egy vállalat hiányos beruházási eszközeiből vagy elavult technikai felszereltségéből eredő problémákat a legjobban kibontakozó üzemi demokrácia sem ellensúlyozhatja, de sokat segíthet abban, hogy körültekintőbben tárják fel a dolgozók a rejtett tartalékokat. a hatékonyan érvényesülő üzemi demokrácia nagyon hasznos segítséget nyújt ahhoz is, hogy fontos gazdasági céljainkat a dolgozók saját ügyüknek érezzék és elérését szervezett, fegyelmezett munkával segítsék.

/folyt köv ./

12.35/p

bkk. 2. /folytatta ... 16. folyt./:p

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bkk.2. /folytatta...../ 7.folytatás  
4. bekezdés 1. sorában a szöveg helyesen:

klenovics imre a szakszervezetek somogy megyei tanácsának vezető titkára

----- irandó.

10. folytatás. 2.bek. alulról számított 3. sora helyesen:

....többek között azért sem , mert....

11. folyt. 2. bek. 10. sor helyesen.

....ez pedig még hatékonyabb lenne, .....

13. folyt. 1.bek. 6. sor végétől a szöveg helyesen:

....szocialista és fejlődő országgal való barátság.....

x x x

belső lászló, a máv szolnoki járműjavító üzem szakszerve-

zeti bizottságának tagja a szakmunkásképzésről szólva hangsúlyozta: jobban kell kötni a szakmunkkstanulókat az üzemekhez, mint első számú nevelő intézményekhez, s nemcsak egyszerűen tanítani, hanem a munkáséletre felkészíteni kell őket. a gyakorlati oktatás fontosságával, a szakoktatók helyzetével foglalkozva megemlítette: a legjobb szakmunkások régebben megtiszteltetésnek, megbecsülésnek tekintették, ha a fiatalokkal foglalkozhattak, a legjobb szakemberek voltak a mesterek, ez a szép tradíció azonban hanyatlóban van, többek között azért is, mert a szakoktatók teljesen elszakadtak az üzemektől, s csökkent anyagi érdekeltségük is.

/ folyt. köv./

12.45/ju

- 18 -

bkk 2. / folytatta ...17. folyt./-ju

tréfás györgy, a debreceni csokonai színház tagja a

-----  
művészetnek az egyénre és a társadalomra gyakorolt hatásáról szölt. az a dolgozó ember, aki szabad idejében zenét hallgat, olvas, színházba jár - mondotta - munkáját is jobban, fegyelmezettebben, kulturáltabban végzi, izlése alakítja otthoni és munkahelyi környezetét. a műveltség fölébreszti az igényt a magasabb technikai képzettségre, a magasabb színvonalu munkára is, ezért az esztétikai nevelést már az iskolában el kell kezdeni, megteremtve a későbbi öntevékeny fejlődés alapját. ezt segíti többek között az irodalmi tanterv és a középiskolai filmesztétikai alapnevelés. az alapfoku esztétikai oktatás azonban még nem terjed ki a képzőművészetre és nem megoldott az ének-zeneoktatásban sem.

ezutánavidéki művészek helyzetével foglalkozott. hangsúlyozta, hogy nagyobb foglalkoztatottságuk a rádió, a televízió, a filharmónia műsoraiban enyhítené a fővárosi művészek túlterheltségét s nagyobb szereplési lehetőséget biztosítana a vidéki művészeknek.

dr. voksán józsef,

----- a pedagógusok szakszervezetének főtitkára kifejtette: a tartalmában korszerűsített köznevelési rendszer egyre közvetlenebb feltétele a politikai, gazdasági és kulturális előrehaladásnak. a munkás-életmódot és a munkás-élettel járó felelősséget vállaló fiatalok nevelésénél, valamint a dolgozó felnőttek továbbképzésénél rendszeresen elemezni kell, hogy mi történik az iskolákban és hogy mennyire hatékony a köznevelés dolgozóinak munkája, mert a nevelés minden eredménye és fogyatékosága befolyásolja a társadalom életét.

/ folyt. köv./

12.55/ju

- 19 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2. /folytatta ....18.folyt/p

az oktatásügyi támogatása elsőrendű társadalmi érdek. ez kifejeződik a negyedik ötéves tervidőszak eredményeiben is. az általános iskolai tantervek száma 223-mal bővült. az alsótagozatos gyerekek közül 100-ból 39 napközibe jár, a középiskolások csaknem egynegyedét kollégiumban helyezték el. az óvodai ellátottság is javult. a fejlesztést jelentős társadalmi hozzájárulás tette lehetővé. amint elmondotta, statisztikai adatokkal szinte nem is lehet kifejezni azt a segítséget, amit a nevelők az üzemi kollektíváktól, a szocialista brigádoktól és a szülőktől kaptak. örvedetesen elterjedt az „egy üzem-egy iskola”, mozgalom, gazdagodott a közművelődési intézmények és az iskolák kapcsolata. a társadalom az ifjúsági mozgalmat a korábbinál már sokrétűbben támogatja. mindent egybevetve: az iskola ezer szállal kötődik a társadalom életéhez. kérte, hogy az oktatási intézmények és a pedagógiai munka társadalmi támogatása a jövőben se lankadjon.

beszámolt arról, hogy sikerült előbbrelépni a felnőttoktatásban. a szakmunkások továbbképzési rendszerének bevezetésével, az oktatás korszerűsítésével megújult az iskolarendszerű felnőttoktatás, amelyet a pedagógus szakszervezet három évtizede lankadatlanul támogat. a jövőben még hatékonyabbá teszik a felnőtteket oktató pedagógusok munkáját azzal, hogy az oktatás különböző ágai között szorosabb kapcsolatot hoznak létre.

a pedagógusok életéről szólva rámutatott: ahhoz, hogy a pedagógusok megfelelően láthassák el feladatikat, magasabbra kell emelni e hivatás társadalmi rangját, fokozni kell a nevelői munka erkölcsi elismerését és tovább kell javítani az oktatásügyi dolgozók élet- és munkakörülményeit. meg kell szüntetni azt a már több mint egy évtizede kialakult helyzetet, hogy az óvodákban, és az iskolákban a gyermekek tízezreivel képesítés nélküli nevelők foglalkozzanak. jogos igénynek tartja, hogy a pedagógusok munkahetét is 44 órára csökkentsék. kifejtette, hogy az oktatók munkaköri kötelelességeit is egyértelműen meg kell fogalmazni gondoskodni kell a pedagógusok szervezett továbbképzéséről is, hogy megfelelő módon felkészülhessenek a megnövekedett feladatok ellátására.

/folyt köv ./

13.00/p

-20-

bb 8. /sehovic, shaw...folyt/pg

alakok és ablakok címmel neves szovjet írók, költők, és humorist műveiből készült szórakoztató műsor kerül a nézők elé a közeljövőben. ebben csupa olyan írás szerepel, amely napjaink emberének gondjait, életeinek fonákságait tüzi tollhegyre. benedek árpád, a forgatókönyv írója és a műsor rendezője a rövid csattanós jeleneteket egy lakótelep szűkebb, -de jellegzetes környezetébe helyezte, ahol szótalan ablak tekint egymásra, s az ablakokból ugyanannyi szempár lesi vagy csak éppen látja a szemközt lakókat. a felvevő kamera lencséje azonban az ablakon át tud hatolni.

armand salacrou, a népszerű francia író „tisztesség minden áron” című vígjátéka olyan fiatalasszonyról szól, aki férje megölésével akarja elhessegetni kintzó lelkiismeretfurdalását, amiért barátjával megcsalja. jól előkészített terve azonban - a vígjáték szabályai szerint - váratlan akadályokba ütközik.

tévé-átdolgozás készül hajdufy miklós rendezésében fedja sehovic legyenvilágosság című egyfelvonásosából is. a szatira egy tengerészkapitányt állít középpontjába, akit sérülése miatt küldtek betegállományba. a kapitány azonban vissza akar térni a hajó parancsnoki hidjára. tiltakozó kérvényt ír nyugdíjaztatása ellen, s biztos benne, hogy ezt az ívet egy szép vacsora ünnepélyes pillanatai után beosztottjai egyöntetűen aláírják. ám a vacsorára csak egyetlen pityókás tisztje jön el, s aztán egy izgalmas dialógussorban lelepleződik a kapitány tehetségtelensége, alkalmatlansága a vezetésre, s darabokra hull az önmaga által teremtett legenda.

dömölky jános irányításával csehov - 6-os számú kórterem,, című híres novellájából is tévéváltozatot forgatnak latinvits zoltánnal és kozák andrással a főszerepben. /mti/

- 5 -

bb 9. próbagyártás a dorogi új hanglemezzgyárban

vid/ny -cz

1975. december 10.

szerdán megkezdték a próbagyártást a dorogi új hanglemezzgyár galvanizáló üzemében. a svéd gyártmányú, korszerű gépsorokkal felszerelt üzemszám után rövidesen újabban kezdik meg a termelést, s a jövő év első felében teljesen befejezik az új hanglemezzgyár építését.

a magyar lemezek iránt belföldön és külföldön is rendkívül nagy az érdeklődés, s az eddigi gyártó kapacitással már nem tudták kielégíteni az igényeket. a termelés fokozására a magyar hanglemezzgyártó vállalat dorogon megvásárolt egy régi, használaton kívüli épületet. ennek átalakításával és új üzemszámok építésével rendezkedtek be a termelésre. ez lesz tulajdonképpen az első komplett hazai hanglemezzgyár. a hanglemezzgyártó vállalat ugyanis mostanáig nem gyártott hanglemezeket, csupán felvételeket készített és forgalmazott. a hiányzó láncszem - a galvanizálás, préselés, csomagolás - a villamoszigetelő és műanyaggyárban történt. a borítókat kézzel ragasztották, a matricák egy részét kapacitáshiány miatt svédországban csináltatták. a dorogi új gyárban teljes technológiai rendszerben történik majd a lemezzgyártás: a galvanizálás, a préselés és a csomagolás is.

az új beruházás értéke több mint százmillió forint. a terveket „házi” készítették, a kivitelező a dorogi szénbányák szolgáltató üze. jövőre hárommillió darab, később pedig évente ötmillió hanglemezt készítenek a dorogi gyárban.  
/mti/

--

bb 10. ünnepség az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézetben

be/ny -cz

1975. december 10.

bensőséges ünnepségre jöttek össze szerdán az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézetben a mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozó kísérleti felelősök, akik 20 éve végeznek olyan nagyüzemi fajtakísérleteket, amelyek jelentős mértékben hozzájárultak, hogy csak a legjobb és a legalkalmasabb hazai és külföldi buza, kukorica és egyéb növények kerülhessenek köztermesztésbe. ebből az alkalomból az intézet igazgatója, dr. kárpás sándor, az intézet kiváló dolgozója címet adott át 16 kiváló szakembernek. /mti/

--  
-6-

10.15/ny

10<sup>15</sup> g

bb 11. elhunyt hidasi ferenc

be/ny -cz

1975. december 10.

hidasi ferenc, a szocialista hazáért érdemrend és több magas kormánykitüntetés tulajdonosa, a kgm nyugalmazott főosztályvezetője 62 éves korában elhunyt. temetése december 16-án délután 14 órakor lesz a csepeli temetőben

mszmp xi. kerületi bizottsága  
vas-fém és villamosenergiaipari  
dolgozók szakszervezete  
kohó-és gépipari minisztérium.

/mti/

--

bb 12. a textiliparban dolgozó nők egészségvédelme

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

a textiliparban dolgozó nők egészségvédelméről tanácskoztak a dunántúli textilipari vállalatok képviselői szerdán a győri textilipari vállalatnál. a textilgyárak műszaki, egészségügyi dolgozóit és üzemorvosait marton jános igazgató tájékoztatta a győri textilipari vállalat egészségügyi helyzetéről. a gyárban 530 millió forintot fordítottak fejlesztésre a negyedik ötéves tervidőszakban, s ebből 79.5 millió forintot költöttek az üzemegészségügy korszerűsítésére. az üzemegységekben klímaberendezések működnek, ezek segítségével kiküszöbölték az olaj és a por okozta ártalmakat. a korszerű világítórendszer óvja a dolgozók szemét. jellemző adat, hogy a vállalat által felhasznált villamosenergia 43.6 százalékával az elektromos védőberendezéseket működtetik, illetve az üzemegységeket világítják.

két évvel ezelőtt felújították, bővítették az üzemorvosi rendelőt, s megkezdtek a nőgyógyászati rendelést is. a korszerű gyógyászati feltételeket ugyan megteremtették, de nincs elég orvos és asszisztens. /mti/

--

bb 13. elhunyt nagy istván

ny -cz

1975. december 10.

87 éves korában elhunyt nagy istván, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1937 óta volt tagja a pártnak. temetése december 22-én, hétfőn délután 15 órakor lesz a lőrinci kavicsbánya újtemetőben.

mszmp xviii. kerületi  
bizottsága /mti/

11.45/ny

--  
-7-

11<sup>45</sup> g

bb 14. elkészült szolnok megye legnagyobb gabonátárolója karcagon

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

szolnok megye legnagyobb gabonátárolójának átadását kezdte meg szerdán karcagon, a gabonatermő nagykunság központjában, a megyei állami építőipari vállalat. a hatalmas létesítmény 18, egyenként 9,5 méter átmérőjű és 40 méter magas betonsilóból áll. a vasbetonfalakat folyamatos technológiával, csuszózsarus módszerrel húzták fel, s az építők alig negyven nap alatt érték el a kitűzött magasságot. a gabonaipar a silókban egyszerűen 3250 vagon terményt tárolhat. feltöltésük vasuti szállító hidon, illetve közúti rakodógáton át történik. a gépesített óriás tárolóhoz munkásokat kiszolgáló, korszerű szociális létesítmény is tartozik. az építők a december 31-re tervezett határidő előtt husz nappal készültek el a 66 millió forint értékű beruházás kivitelezésével./mti/

-. -

bb 15. öregek napja szombathelyen

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

az öregek napját szerdán rendezte meg szombathelyen a magyar vöröskereszt városi vezetősége és a városi tanács egészségügyi osztálya. a savaria nagyszálló télikertjében összegyűlt mintegy négyszáz idős embert tóth józsef, a vöröskereszt városi titkára köszöntötte. a köszöntő után a határország népi zenekara és a megyeszékhely általános iskoláinak uttörői adtak műsort, majd a rendező szervek megvendégelték és megajándékozták az öregeket./mti/

-. -

bb 16. chilei szolidaritási gyűlés nyiregyházán

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

a nyiregyházi széchenyi istván közigazgatási szakközépiskola 450 diákja és tanári kara - az emberi jogok napja alkalmából - szerdán chilei szolidaritási gyűlést rendezett. a gyűlés résztvevői elítélték a chilei fasizmus terrorcselekményeit, együttérzésüket fejezték ki a chilei hazafiakkal. hangsúlyról meghallgatták allende utolsó beszédét, s a magyar szolidaritási bizottsághoz küldött táviratukban követelték az emberi jogok helyreállítását és tiszteletbentartását chilében./mti/

-. -

12.00/ny

-8-

12<sup>20</sup>g

bb 17. küldöttség utazott a moszkvai nemzetközi úrtávközlési tanácskozásra

be/ny -cz

1975. december 10.

horn dezső közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével szerdán moszkvába utazott az a magyar küldöttség, amely részt vesz az interszputnyik nemzetközi úrtávközlési szervezet 4. tanácsülésén, majd ezt követően a kgst postai és távközlési állandó bizottságának soron következő 9. tanácskozásán./mti/

-. -

bb 18. megkezdődött a kgst tagországok és a finn köztársaság együttműködési bizottságának budapesti tanácskozása

k ol/be/ny -cz

1975. december 10.

szerdán a gellért szállóban megkezdődött a kgst tagországok és a finn köztársaság közötti együttműködési megállapodás végrehajtását irányító és felügyelő bizottság ez évi ülészsaka. a részvevő 10 ország tárgyalásait a bizottság soros elnöke, Magyarország képviselője, dr. szalai béla külkereskedelmi minisztériumi államtitkár vezeti. napirenden szerepel a helsinki-ben múlt év októberében megtartott legutóbbi ülészsaka óta végzett munka értékelése és az együttműködés bővítését szolgáló 1976. évi munkaterv megtárgyalása is./mti/

-. -

bb 19. a fejlődő bácska-bajai járás helyzetéről tárgyalt a bácskiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

a bajai járás, a több nemzetiségű közigazgatási terület elmúlt öt évi fejlődését tüzte egyebek között napirendre szerdán a bácskiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították, a kedvező természeti és közigazgatási adottságokat jól kihasználva, jelentősen fejlődött a járás mezőgazdasága. termelőszövetkezeteiben kialakultak az iparszerű nagyüzemi gazdálkodás feltételei.

az ipari fejlődésre jellemzőek a rekonstrukciós beruházások. a finomposztó vállalat bácsalmási üzemét például negyvenmillió forint, az ottani ruhaüzemet pedig 12 millió forint költséggel bővítik és korszerűsítik.

a gazdasági fejlődéssel párhuzamosan javultak a lakosság életkörülményei, emelkedett kulturális, kommunális és szociális ellátottsága. a iv. ötéves tervben felépült az előirányzott 1407 lakás a járás 21 községében. az általános iskolai oktatás feltételét 15 új tanterem felépítésével is javították./mti/

12.05/ny

-9 -

13<sup>00</sup>g

bb 14. elkészült szolnok megye legnagyobb gabonátárolója karcagon

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

szolnok megye legnagyobb gabonátárolójának átadását kezdte meg szerdán karcagon, a gabonatermő nagykunság központjában, a megyei állami építőipari vállalat, a hatalmas létesítmény 18, egyenként 9,5 méter átmérőjű és 40 méter magas betonsilóból áll. a vasbetonfalakat folyamatos technológiával, csuszózsarus módszerrel húzták fel, s az építők alig negyven nap alatt érték el a kitűzött magasságot. a gabonaipar a silókban egyszerűen 3250 vagon terményt tárolhat. feltöltésük vasuti szállító hidon, illetve közúti rakodógaraton át történik. a gépesített óriás tárolóhoz munkásokat kiszolgáló, korszerű szociális létesítmény is tartozik. az építők a december 31-re tervezett határidő előtt husz nappal készültek el a 66 millió forint értékű beruházás kivitelezésével./mti/

--

bb 15. öregek napja szombathelyen

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

az öregek napját szerdán rendezte meg szombathelyen a magyar vöröskereszt városi vezetősége és a városi tanács egészségügyi osztálya. a savaria nagyszálló télikertjében összegyűlt mintegy négyszáz idős embert tóth józsef, a vöröskereszt városi titkára köszöntötte. a köszöntő után a határország népi zenekara és a megyeszékhely általános iskoláinak uttörői adtak műsort, majd a rendező szervek megvendégelték és megajándékozták az öregeket./mti/

--

bb 16. chilei szolidaritási gyűlés nyiregyházán

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

a nyiregyházi széchenyi istván közigazgatási szakközépiskola 450 diákja és tanári kara - az emberi jogok napja alkalmából - szerdán chilei szolidaritási gyűlést rendezett. a gyűlés résztvevői elítélték a chilei fasizmus terrorcselekményeit, együttérzésüket fejezték ki a chilei hazafiakkal. hangszalagról meghallgatták allende utolsó beszédét, s a magyar szolidaritási bizottsághoz küldött táviratukban követelték az emberi jogok helyreállítását és tiszteletbentartását chilében./mti/

--

12.00/ny

-8-

12<sup>20</sup>g

bb 17. küldöttség utazott a moszkvai nemzetközi úrtávközlési tanácskozásra

be/ny -cz

1975. december 10.

horn dezső közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével szerdán moszkvába utazott az a magyar küldöttség, amely részt vesz az interszputnyik nemzetközi úrtávközlési szervezet 4. tanácsülésén, majd ezt követően a kgst postai és távközlési állandó bizottságának soron következő 9. tanácskozásán./mti/

--

bb 18. megkezdődött a kgst tagországok és a finn köztársaság együttműködési bizottságának budapesti tanácskozása

k ol/be/ny -cz

1975. december 10.

szerdán a gellért szállóban megkezdődött a kgst tagországok és a finn köztársaság közötti együttműködési megállapodás végrehajtását irányító és felügyelő bizottság ez évi ülészsaka. a részvevő 10 ország tárgyalásait a bizottság soros elnöke, Magyarország képviselője, dr. szalai béla külkereskedelmi minisztériumi államtitkár vezeti. napirenden szerepel a helsinki-ben múlt év októberében megtartott legutóbbi ülészsaka óta végzett munka értékelése és az együttműködés bővítését szolgáló 1976. évi munkaterv megtárgyalása is./mti/

--

bb 19. a fejlődő bácska<sup>ba</sup>bajai járás helyzetéről tárgyalt a bácskiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

a bajai járás, a több nemzetiségű közigazgatási terület elmúlt öt évi fejlődését tüzte egyebek között napirendre szerdán a bácskiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint megállapították, a kedvező természeti és közigazgatási adottságokat jól kihasználva, jelentősen fejlődött a járás mezőgazdasága. termelőszövetkezeteiben kialakultak az iparszerű nagyüzemi gazdálkodás feltételei.

az ipari fejlődésre jellemzőek a rekonstrukciós beruházások. a finomposztó vállalat bácsalmási üzemét például negyvenmillió forint, az ottani ruhaüzemet pedig 12 millió forint költséggel bővítik és korszerűsítik.

a gazdasági fejlődéssel párhuzamosan javultak a lakosság életkörülményei, emelkedett kulturális, kommunális és szociális ellátottsága. a iv. ötéves tervben felépült az előirányzott 1407 lakás a járás 21 községében. az általános iskolai oktatás feltételét 15 új tanterem felépítésével is javították./mti/

12.05/ny

-9 -

12<sup>00</sup>g

kbb 20. időjárásjelentés

ny -cz

1975. december 10.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor:

néhány óras napsütés

szárazföldünk középső részén - a brit -szigetektől egészen törökország térségéig - mintegy 1.000 km széles magas légnyomású képződmény található. ennek területén változóan felhős, hajnalban és reggel helyenként ködös, de ettől eltekintve csapadékmentes időjárás uralkodik. a változékonyabb időjárást okozó ciklonok a szovjetunió európai területén örvénylenek, így itt többfelé esik az eső, északon kiterjedten havazik, egyes körzetekből hófúvásokat jelentenek. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában nem várható számottevő változás.

hazánkban kedden változóan felhős, a dunántul nyugati részén párák, helyenként napközben is ködös idő volt. általában 3-8 órán át sütött a nap, de a dunántul tartósan ködös, felhős részein helyenként a 2 órát sem érte el a napsütés időtartama. csapadékot ma reggel 7 óráig sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet csúcértéke plusz 2-8 fok között alakult. éjszakára csökkent a felhőzet, és szerda hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 1-8 fokig hűlt le a levegő. szerdán délelőtt változóan felhős, párák idő volt. a hőmérséklet 11 órára mínusz 2, plusz 4 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3.5 fok volt, a 100 éves átlagnál 2.2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, csapadék nem valószínű. mérsékelt, napközben megélénkülő északnyugati szél, hajnalban erős párákodás, elsősorban a dunántul délnyugati részén helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szerdán általában 5 fok körül, a tartósan ködös helyeken 0 fok közelében.

a duna vízállása budapesten: 173 cm./mti/

12.30/ny

-.-

-10-

13<sup>10g</sup> ↓ mínusz 2. mínusz 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet

bb 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

se bh -cz

1975. december 10.

1. ismeretterjesztés
2. földalatti
3. idegenvezetők
4. hangversenysorozat
5. futóművek
6. bemutató
7. üzemcsarnok
8. tévéjátékok
9. próbagyártás
10. ünnepség
11. elhunyt hidasi ferenc
12. textilipari egészségvédelem
13. elhunyt nagy istván
14. gabonatároló karcagon
15. öregek napja szombathelyen
16. dylei szolidaritás gyűlés
17. horn dezső moszkvába utazott
18. kgst- finn tanácskozás
19. a bács megyei tanács vb ülése
20. időjárásjelentés
21. hirjegyzék

-.-

bb 22. téli kavicsstartalék nyékládházán

vid/ká/ny -cz

1975. december 10.

mintegy százötvenezer köbméter kavicsot, depóztak, a téli hónapokra eddig nyékládházán, az ország legnagyobb kavicsbányájában. az évente mintegy másfélmillió köbméter kavicsot adó nyiltszíni bányában - ahol tizenöt - tizenhat méter mélységből, a víz alól termelik ki a kavicsot - a kedvező időjárás mind- eddig lehetővé tette a munkát. most azonban már be kell fejezniük a tavak kotrását, és fel kell készülniük a téli nagyjavításra. bevontatják az uszó hidraulikus - pneumatikus kotrókat és felülvizsgálják, kijavítják a szállítószalagokat, osztályozókat, a törőüzem gépeit.

nyékládházáról a tél folyamán vasuton mintegy nyolcvanezer, közuton pedig mintegy hetvenezer köbméter kavicsot szállítanak el a miskolc, nyiregyháza és debrecen térségében folyó építkezésekhez./mti/

-.-

12.35/ny

-11-

13<sup>30g</sup>

bb 23. sarlós istván fogadta mitja ribičićet

be/ny zs -cz

1975. december 10.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára szerdán a népfrent belgrád rakparti székházában fogadta mitja ribičićet, a szlovén/dolgozó szocialista szövetség köztársasági választmányának hazánkban tartózkodó elnökét és a kíséretében lévő személyiségeket. a szívélyes légkörű megbeszélésen a felek kölcsönösen tájékoztatták egymást a két mozgalom időszerű feladatairól./mti/

I jugoszláv

-. -

Szlovéniai

bb 24. szovjet szolidaritási küldöttség hazánkban

be/ny zs -cz

1975. december 10.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására szerdán v.m. kudravjev elnökhelyettesnek, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa tagjának vezetésével hazánkba érkezett a szovjet szolidaritási bizottság küldöttsége. a delegáció megbeszéléseket folytat a magyar szolidaritási bizottság vezetőivel a kétoldalu kapcsolat továbbfejlesztésének lehetőségeiről, valamint a két mozgalom nemzetközi tevékenységének időszerű kérdéseiről./mti/

-. -

o nemzetközi

bb 26. george macovescu látogatása érden

vid/gö/ká/ny hgy

1975. december 10.

george macovescu, román külügyminiszter és kísérete szerdán délelőtt látogatást tett az érdeni bentavölgye termelőszövetkezetben. utjára elkísérte puja frigyas külügyminiszter, dr. biczó györgy hazánk bukaresti nagykövete és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a vendégeket érdeni nagyközség állami és pártvezetői, valamint a közös gazdaság vezetői fogadták. a termelőszövetkezet munkájáról és eredményeiről dékány istván elnök adott tájékoztatást. elmondotta többek között, hogy a 26 évvel ezelőtt alakult gazdaságnak jelenleg 90 millió forint értékű vagyona van, s a tagok évi jövedelme meghaladja a 32 ezer forintot. egyik fontos feladata a szomszédos százhalombatta és a 38.000 lakosú érden ellátása. a vendégek a tájékoztatót követően megtekintették a szövetkezet szarvasmarhatelepét és a husfeldolgozó üzemét./mti/

13.20/ny

-. -  
-12-

1350 g

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2./ folytatta.....19.folyt/p

a fiatalok neveléséről szólva hangsúlyozta a szülői felelősséget, amit a társadalmi közérkölc szerves részévé kell tenni. ebben a szakszervezet is segíthet; az üzemi szakszervezetek például fokozottabban támogassák a szülőket gyermekeik odaadó felelős nevelésében. tegyék ezt annál inkább, mert a kiegyensúlyozott család derüje a munkahelyre is visszahat.

babos lászló, a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat szocialista brigádvezetője a szocialista brigádmozgalom eredményeiről, gondjairól és feladatairól beszélt. a szocialista kollektíváknak most már jelentős része segíti a „dolgozz hibátlanul,„ munkarendszer feltételeinek megteremtését. mind kiterjedtebb körben kötnek kétoldalu szerződéseket a gazdasági vezetőkkel, hogy közös munkával hárítsák el az akadályokat a felajánlások teljesítése, a munka hatékonyságának növelése elöl. fontos feladat még, hogy rendszeressé tegyék a szocialista brigádok tájékoztatását és javítsák a verseny nyilvánosságát. jó lenne, ha nemcsak a szakszervezet, hanem a gazdasági vezetés is szorgalmazná, hogy a verseny eredményeit év közben is értékeljék és nyilvánosságra hozzák.

dr. martos istvánné,

----- a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára a főváros ötödik öt éves tervével kapcsolatos területpolitikai tennivalókkal, a szakszervezet és a tanács kapcsolataival foglalkozott.

az együttműködés hasznosan szolgálta eddig is az egyes ágazatok, a főváros és a lakosság társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődését, életkörülményeik javítását és hozzájárult a szakszervezetek területpolitikai tevékenységének fejlődéséhez. beszámolt arról, hogy az szbt a főváros fejlesztésével kapcsolatos párt-és állami határozatokat áttekintve, a fővárosi tanáccsal együttműködve résztvevett a városfejlesztés és a lakosság életkörülményeit meghatározó fő fejlesztési irányelvek kidolgozásában, érvényesítve a szakszervezeti választásokon, a szakszervezeti fórumokon elhangzott jogos észrevételeket, javaslatokat.

/folyt. köv ./

13.20/p

-21-

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk2. /folytatta.....20.folyt/p

az szbt területpolitikai munkája során megkülönböztetett figyelmet fordít a belső tartalékok feltárására, ezen belül a nagyberuházásokra, s arra, hogy a különböző létesítményeket minél olcsóbban és gyorsabban valósítsák meg. a szakszervezet fontos tennivalójának tartja a lakásépítést, ezen belül a munkás-lakásépítés további támogatását, s a lakások igazságos elosztását, hiszen az elmúlt tervidőszak nagy eredményei ellenére is még 140.000-en várnak lakásra budapesten. éppen ezért változatlanul elsősorban a fizikai munkásokat, a nagycsaládosokat, és a fiatal házasságokat részesítik előnyben. foglalkoznak azzal is, hogy több évre előzetes elosztási tervet készítsenek, hogy az igénylők előre tudják, mikor számíthatnak lakásra. nagy fontosságot tulajdonítanak a vállalati támogatással épülő munkáslakások száma növelésének-, az ötödik ötéves terben határozzák meg először számszerűen is az ilyen típusú lakásépítést- annál is inkább, mert ennek a lakásépítési formának a gazdája, szoros együttműködésben az szbt-vel a fővárosi tanács.

az szbt területpolitikai tevékenységében hangsúlyozza az egyes városrészek differenciált fejlesztését, különösen a peremkerületek, a munkáslakta kerületek ellátási szintjének javítását. ezért a tanács fokozottabban részt vesz a kerületi tervek kialakításában is, amelynek során gondot fordít a lakosság, munkásság alapvető szolgáltatásainak, a közlekedésnek, ezen belül a tömegközlekedésnek gyorsabbütemű fejlesztésére, az áruellátás további javítására, a tanácsi szervekkel együttesen tartott rendszeres áru és ár-ellenőrzésre. ugyancsak kiemelt feladatnak tekintik a kiskereskedelem, ezen belül az élelmiszerkereskedelem hálózatfejlesztését, létszámgondjainak megoldását, nehogy megismétlődhessék az az eset, amikor nyáron 600 kis boltot kellett zárva tartani a fővárosban létszámhiány miatt .

a vezetőtitkár is szólt arról is, hogy a szakszervezet figyelmet fordít a gyermekintézmények, elsősorban az óvodák építésére, hiszen az elhelyezési gondok a férőhelyek gyorsütemű növekedése ellenére sem csökkentek a fővárosban.

/folyt.köv ./  
13.30/p

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 21. folyt./-ju

az eddigi tervek szerint a fejlesztés a jelenlegi színvonal tartásához elegendő, további férőhely építésére nincs pénzügyi fedezet. ezért változatlanul számítanak a vállalatok, az intézmények támogatására, de csak oly módon, hogy az ne terjelje túl őket. az szbt egyébként tervezi, hogy - a fővárosi tanács illetékes szerveivel együtt - kidolgozza a társadalmi munka fokozottabb, koncentráltabb szervezését, olyan rendszer kialakítását, amely a területi, az egyenlő terheviselés elvét érvényesíti, s az igényekkel arányosan biztosítja a gyermekintézmények bővítését az egyes kerületekben.

a főváros ötödik ötéves tervének végső kialakításáig még sok a tennivaló, de már most, az előzetes terv alapján is egyértelmű, hogy igen dinamikus fejlődést biztosít a főváros életében, a lakosság életkörülményeinek javításában - fejezte be felszólalását dr. martos istvánné.

papp klára, a soproni selyemszövőgyár szövőnöje beszámolt

arról, hogy a textiliparban - miután egész sor központi intézkedésre került sor - javult a nők helyzete. a gyermekgondozási segély összegének felemelése, a gyermekbetegsége esetén a táppénz kiterjesztése, a 14.000 nődolgozót érintő nyugdíj-korkezdvezmény bevezetése, a kiemelt bérfejlesztés stb. a többségében nőket foglalkoztató szakmában jó visszhangot váltott ki. a textilipari munkák sajátosságával kapcsolatban arról szólt, hogy a dolgozók nagy terheléssel, magas zajsztint mellett dolgoznak, és naponta 20-30 kilométeres utat tesznek meg a gépek mellett. ezekkel a munkakörülményekkel nem mindig áll arányban anyagi elismerésük. bár a központi bértámogatás és a vállalati saját lehetőség együttesen 28 százalékos bérszint-növekedést tett lehetővé a negyedik ötéves terv időszakában, a más iparágakhoz viszonyított relatív bér-elmaradás változatlanul megmaradt. részben ez okozza, hogy kevés fiatal számára vonzó manapság a textilipar. javasolta, hogy a vállalatok készítsenek hosszabb időszakra szóló bérpolitikai tervet, s tájékoztassák arról a dolgozókat.

/folyt.köv ./  
13.35/ju

bkk.2./ folytatta.....22. folyt /ju

a munkakörülményeken a textilipari rekonstrukció sokat javított. de még többre van szükség, mondotta, s jó példákat sorolt fel arra, hogy egyes vállalatoknál a munka közben rövid szüneteket iktatnak be, az éjszakai műszakban vitamintartalmu frissítőket adnak. ezek a kezdeményezések figyelmet érdemelnek a szakszervezetek részéről.

josé sobrado cid, a kubai dolgozók központja országos

bizottságának tagja tolmácsolta a kubai dolgozók forró elvtársi üdvözlését, majd arról szólt, hogy milyen jelentős eredményeket ért el a kubai nép a forradalom óta az elmúlt 16 évben a gazdasági élet, az oktatás, a közegészségügy és a kultúra területén. a kubai szakszervezetek nagy figyelmet fordítanak a termelés és a munka termelékenységének növelésére, a lakosság életszínvonalának emelésére. a kubai nép ezekben a hetekben bizalommal és lelkesedéssel készül a kubai kommunista párt első kongresszusára. a kongresszus döntő mértékben hozzájárul majd a dolgozók egységének és az egész szakszervezeti mozgalomnak az erősítéséhez, meghatározza a szocialista építés további útját.

olyan korban élünk, - folytatta - amikor a szocializmus erői erősödnek, növekszik afrika, ázsia és latin-amerika népeinek felszabadítási mozgalma a reakció, az imperializmus és a gyarmatosítás ellen. latin-amerika és a karib-térség népei megszorozzák akcióikat nemzeti függetlenségük megszilárdítása, természeti erőforrásaik visszaszerzése érdekében. a kubai nép szolidáris e népek harcaival, támogatta és támogatja a vietnami népet, az arab dolgozókat és afrika népeit az agresszorok és az imperializmus elleni harcban.

/folyt . köv ./

13.40/ju

-24-

bkk.2. /folytatta...../23.folyt/p

k. zardihan, a mongol szakszervezetek központi tanácsának

titkára meglepéssel állapította meg, hogy évről évre eredményesen fejlődik a mongol és a magyar szakszervezetek közötti együttműködés. a mongol dolgozók hálával és köszönettel fogadják azt a sokrétű támogatást, amit a magyar nép nyújt mongóliának a szocialista építőmunkához. ismeretes, hogy a mongol népköztársaság szoros szövetségben és sokoldalú együttműködésben a szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval, történelmileg rövid idő alatt nagy utat tett meg a feudális elmaradottságtól a virágzó, szocialista állam létrehozásáig. jelenleg mongólia dolgozóinak legalapvetőbb feladata, hogy forradalmi pártjának vezetésével javítsa a társadalmu zrmelés hatékonyságát és fejlessze a népgazdaságot és a kulturális életet. a mongol szakszervezeti mozgalom - amely 1977-ben ünnepli fennállásának 50. évfordulóját - a mongol népi forradalmi párt politikájának megbízható támasza, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom elszakíthatatlan részeként pedig következetesen harcol a nemzetközi munkásosztály ügyéért, az egyetemes harc sikeréért, a dolgozók alapvető érdekeiért érdekeiért az imperialista monopóliumok és a reakció ellen.

bernard dizier, a francia demokratikus munkásszövetség

országos elnökségének tagja a cgt-vel, vagyis a francia általános munkásszövetséggel közösen szervezett akcióiról, közös fellépésük céljairól tájékoztatta a kongresszust. mint mondotta, a két francia munkásszövetség felhívására október 4-én 150.000 fiatal munkás tüntetett baráti egységben a munkához való jog érvényesítéséért. franciaországban ugyanis a kapitalizmus válságának súlyos következményeként immár megközelíti a másfél milliót a munkanélküliek száma. a közelmúlt napokban a munkaidőcsökkentésért, a nyugdíjkorhatár mérsékléséért, a bérek emeléséért, s a méltányos társadalombiztosításért lépett fel közösen a két francia szakszervezet.

/folyt köv ./

13.45/p

-25-

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2. /folytatta.....24. folyt/p

mint mondotta, az összefogásnak még nagyobb a jelentősége nemzetközi méretekben. az általa képviselt munkásszövetség véleménye egész sor más szakszervezet, köztük a magyar szakszervezetek véleményével is megegyezik abban, hogy közösen kell harcolni az imperializmus, a multinacionális társaságok ellen. szakszervezeti szövetsége szakszervezeti világkonferencia összehívását is támogatja. végül a magyar társadalom eredményeit méltatta. - önök 30 év óta olyan országban élnek - mondotta, - amely már nem ismeri a tőkés kizsákmányolást, és ahol nap mint nap tökéletesednek a szocialista társadalom építésének módszerei.

pantelis varnavas, az össz-ciprusi munkásszövetség titkára a ciprusi dolgozók nevében köszönetet mondott azért a támogatásért, amit a magyar kormány, a szakszervezetek, a magyar nép az ensz-ben és azon kívül is nyújtottak és nyújtanak a ciprusi helyzet igazságos rendezéséhez. mint mondotta, az ensz közgyűlés igazságos határozatot hozott ciprus békéjének helyreállításáért, e határozat azonban törökország és a ciprusi török vezetőség magatartása miatt eddig nem realizálódott. a ciprusi kormány kész a megbeszélések folytatására annak érdekében, hogy a két közösség ismét békésen, testvéri egyetértésben éljen egymás mellett. nagy erőfeszítéseket tesz a ciprusi kormány, hogy a török vezetőséget rábírja a megbeszélések folytatására, s az ensz határozata alapján közös megoldást találjanak a ciprusi probléma rendezésére. ehhez nagy szükség van mindazoknak az országoknak a támogatására, amelyek ciprus függetlensége és területi integritása mellett foglalnak állást. mint mondotta, ezek közé az államok közé tartozik Magyarország is. o

ezután ebédszünet következett.

x x x

a kongresszus több külföldi vendége ipari üzemeket keresett fel.

a szovjet szakszervezetek központi tanácsának delegációja, vasziliij iljics prohorov titkár vezetésével a csepel vas- és fémművekbe látogatott. a nagykőrösi konzervgyár vendége volt ali filali, az algériai dolgozók általános szövetségének titkára, ariel mariani, az argentin szakszervezeti egység és koordinációs mozgalom vezetőségének tagja, abdelkader awad, a marokkói munkásszövetség titkára, sostenes garcia, a mexikói munkások és parasztok általános szövetségének főtitkára, h. dunning a nemzetközi munkaügyi hivatal / bit / osztályvezetője. elefterios fantis, a szakszervezeti világszövetség titkára és bernard dizier, a francia demokratikus munkásszövetség képviselője az egyesült izzóba látogatott.

x x x

/folyt. köv./

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2, /folytatta.....25. folyt/ju

ebédszünet után besenyei miklósnak, a postás szakszervezet főtitkárának elnökletével folytatódott a tanácskozás.

virizlay gyula, a szot titkára emelkedett szólásra.

a szakszervezetek nevelőmunkájának eredményeit és feladatait elemezve kifejtette, hogy az ilyenirányú tevékenység eredménye mindig a dolgozók gondolkodásában, magatartásában, legfőképpen pedig tetteikben tükröződik. a nevelőmunka hatása az elmúlt években megmutatkozott a kongresszusi és felszabaduló munkaversenyben a tömeges társadalmi munkában, a szolidaritási akciókban, a közéleti aktivitás növekedésében és a föllendülő munkásművelődés ügyében éppugy, mint az eszméinktől idegen nézetek és magatartás elítélésében. jelentkezik abban is, hogy tizezrek vesznek részt a művészeti csoportok életében és százezrek a szellemi vetélkedőkön. félmilliónál több dolgozó konzultál rendszeresen a politikai tanfolyamokon. hétszázezren kölcsönöznek a szakszervezeti könyvtárakból és milliók látogatják a művelődési intézményeket. a feladat tehát igen sokrétű, a szakszervezetek a nevelői hivatásérzet erősítésével tudnak csak megfelelni a követelményeknek.

ezután arról beszélt, hogy a nevelőmunka valamennyi lehetőségét korántsem használták ki, legfőképpen azért, mert még mindig gyakran különválnak egymástól a szakszervezetek termelést segítő és érdekvédelmi, valamint a nevelő munkája; ezt a szakszervezeti munka minősége, tartalmi színvonala sínyli meg. a nevelőmunkát a következő években a joggal elvárt színvonalra kell emelni, ennek érdekében ezt a különválást mindenképpen meg kell szüntetni. a nevelőmunkának a szakszervezetektől egyébként is meg kell kapnia a kibontakozáshoz szükséges megbecsülést és támogatást.

a közösségi szellem kialakítását a szakszervezetek erőteljesen segítik, mégpedig ott, ahol a támogatásra a legnagyobb szükség van; a munkahelyen. a dolgozók igényei itt fogalmazódnak meg, és öltönek formát, ezért itt lehet a leghatékonyabb a szakszervezeti nevelőmunka is. azokat a dolgozókat kell példaképpül állítani a kollektiva elé, akik kitűnnek munkájukkal, emberi tulajdonságaikkal, munkatársaikért, a közösségért való tenniakarással. nem szabad megfélemedezni arról sem, hogy a kis kollektívában ott vannak azok is, akik munkahelyről munkahelyre vándorolnak, és akiknek szakmai tudása, műveltsége hiányos. a fegyelmetlenek és azok, akik mindent megtesznek azért, hogy indok nélkül betegállományba kerüljenek. egyeseknek munkája magatartása és a közösséghez való viszonya semmiképpen sem megfelelő. helytelen, hogy ilyen esetekben egyik-másik közösség nem szól semmit, nem törődik azzal, hogy kik a tagjai és milyen az emberi magatartásuk.

/ folyt. köv. /

15.35/ju

- 27 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 26. folyt./-ju

ezzel összefüggésben arról szólt, hogy a mi rendszerünkben nincs létbizonytalanság, ennek „fegyelmező” ereje sem jelentkezik. ennek helyébe inkább belső indítékok lépnek, a munka, az alkotás öröme és a hivatástudat. rámutatott arra, hogy a belső indítékok kialakításában a közösség ereje és összetartása semmi mással nem pótolható. különös jelentősége van a közösségnek a fiatalok öntudatos, a felelősséget érző, a munkában szüntelenül többre törekvő munkássá nevelésében. a közösségi neveléssel kapcsolatban végül leszögezte: még nagyobb figyelmet kell fordítani a dolgozók és a kollektívák aktivitásának kibontakoztatására, a szocialista emberi értékek minél szélesebb körű fejlesztésére, és arra, hogy a munkahelyeken azoknak legyen mértékadó a szavuk, akiket a közösségek a legjobbnak tartanak.

a közösségi gondolkodás kialakulása - mint hangoztatta - nem rövid időszak, hanem hosszú folyamat eredménye lesz. ebben a munkában nélkülözhetetlenek a szakszervezeti bizalmiak, akiknek hozzáértését és tapasztalatait a továbbiakban is széles körben hasznosítani kell.

ezután néhány olyan visszasságról fejtette ki véleményét, amelyet a dolgozók, az üzemi kollektívák gyakran szóvá tesznek. gond például, hogy miközben meghonosodik az új technika. és korszerű berendezéseket alkalmaznak az üzemekben, még mindig nem részesülnek megfelelő megbecsülésben azok, akik állandóan keresik, hogyan dolgozhatnak még jobban, miképpen tanulhatnak még többet, és hogyan válhatnak a társadalom számára még értékesebb emberré. ellentmondás, hogy miközben arra biztatják a munkásokat, hogy jöjjenek el a termelési tanácskozásra, a szakszervezeti taggyűlésre, mondják el véleményüket és szólaljanak fel, egyes helyeken eltűrik, hogy figyelmen kívül hagyják a dolgozók javaslatait, vagy megesik, hogy egy-egy értekezleten a beszámolóhoz már nincs mit hozzáfűzni... néha joggal érzik a szocialista brigádok tagjai, hogy az arra illetékesek nem támogatják eléggé nagyszerű mozgalmukat.

/ folyt. köv./

15.40/ju

- 28 -

bb 25. kőszegen rendezik meg a téli uttörőolimpiát

vid/ká/ny hgy

1975. december 10.

az uttörő téli olimpiát január 23-26. között kőszegen rendezik meg. természeti adottságai kiválóan alkalmasak az olimpia lebonyolítására. a versenysorozatra 400 pajtást várnak. a megyei döntők legjobbjai sífutásban, siugrásban, sí akadály-és szánkóversenyben mérik össze ügyességüket. a 400 pajtás szállása a két helyi középiskolai kollégium lesz. erre az időre a kőszegi diákok szünetet kapnak./mti/

-.-

bb 27. telex-előfizetők a déalföldön - terven felül

Vid-ny -cz

1975. december 10.

a szegedi postaigazgatóság túlteljesítette a negyedik ötéves tervre előirányzott telex-hálózat fejlesztési feladatát: a 380 helyett eddig több mint 440 telex-vonalat, illetve berendezést szereltek fel három dél-alföldi megye ipari és mezőgazdasági üzemének, vállalatának. ezen a téren az idej tervet is teljesítették, ami száz új előfizető készülékének a bekapcsolását jelentette. ezt a „jubileumi” berendezést bács megyében, a tiszakécskei tiszagyöngye mezőgazdasági termelőszövetkezetnek szerdán adták át ünnepélyesen az igazgatóság vezetői.

ebben a megyében használja már egyébként a legtöbb mezőgazdasági nagyüzem az információ-közlésnek ezt a korszerű eszközt: a hálózatba öt év alatt bekapcsolt mintegy háromszáz tsz és állami gazdaság nagyobb része bács megyei. a kiskunhalasi állami gazdaságnak például saját telex-központja van, s üzemegységeivel hat távirógépen tart állandó kapcsolatot. az ilyen távirógépeken közölt üzenet ugyanúgy olvasható, mintha egyszerű írógépen rögzítették volna. ennek a gyors, írásos információközlésnek az előnyeit mindinkább felismerik a fejlődő, árutermelő mezőgazdasági üzemek, s egyre növekvő számban igénylik telex-berendezés felszerelését./mti/

-.-

13.30-/ny

-13-

Thoo g

bb 28. a minisztertanács

t/ny hgy

1975 december 10

belkereskedelmi miniszterhelyettesé nevezte ki Lauthán ferencet.  
/mti/

-. -

bb 29. népfrent-tanácskozás a környezetvédelmi őrsegről

vid/ká/ny hgy

1975 december 10

a hazafias népfrent tájértekezleteket szervez az országban a környezetvédelmi társadalmi őrseg hálózatának kialakításáról. elsőként a dél-dunántuli megyék - baranya, somogy, tolna és zala - népfrent-aktivistái ültek össze tanácskozásra szerdán pécsen. a tájértekezleten dr. koller mihály, a hazafias népfrent országos tanácsa mellett működő környezetvédelmi őrszolgálati szakbizottság elnöke számolt be az ujszerű mozgalom helyzetéről. a népfrent kezdeményezésére sorra alakulnak a megyékben a társadalmi őrsegek, amelyeknek tagjai vállalják, hogy lakó- és munkahelyükön őrködnek az emberi környezet megóvásán. a társadalmi őrök igazolványt és jelvényt kapnak, s bejelentéseiket az illetékes hatóságok közérdekű bejelentésként kezelik. a népfrent különösen számít az uttörőkre és a kiszesekre, akik máris nagy számban és igen lelkesen kapcsolódtak be a mozgalomba. a cél az, hogy 1976 folyamán az ország valamennyi megyéjében kialakuljon a környezetvédelmi őrsegek szervezete, s minél több helyi népfrent-bizottság mellett működjön társadalmi őrseg. a dél-dunántuli megyék képviselői érdekes kezdeményezésekről adtak számot. somogyban például kidolgozták az uttörők környezetvédelmi feladatait és eljuttatták azokat a pajtásokhoz. a társadalmi őrsegek tagjait karszalaggal látják el és naplót vezetnek tevékenységükről. tolna megyében környezetvédelmi mintaközségek kialakításán fáradoznak. a tájértekezlet résztvevői ellátogattak szigetvárra és megtekintették a zrinyi vár parkját, amely kitűnő példája a történelmi emlék és a természeti környezet összehangolt védelmének. /mti/

-. -

14.05/ny

-14-

153

bb 31. ülésezett a magyar vöröskereszt országos vezetősége

t ró zsu zs bh hgy

1975. december 10.

a magyar vöröskereszt országos vezetőségének szerdai ülésén megvitatták az egymillió tagot számláló szervezet ez évi tevékenységét és az 1976-évi munka irányelveit.

hatos jános főtitkár beszámolójából és az azt követő vitából kitűnt, hogy a vöröskeresztes munka tartalmilag gazdagodott, fejlődött: a szervezet sikeres esztendőzt zár. erősödött az együttműködés a szocialista országok vöröskereszt társaságaival, s szélesedtek a magyar vöröskereszt nemzetközi kapcsolatai is.

eredményesen kapcsolódott a vöröskereszt a népesedéspolitikai határozatok helyi programjainak megvalósításához. jelentősen emelkedett, és meghaladja az 100 ezret a különböző családvédelmi tanfolyamok hallgatóinak száma. az egészségügyi témákról elhangzott előadások országosan mintegy 2 millió érdeklődőt vonzottak.

egyenletesen fejlődik a véradómozgalom: a mennyiségi növekedés mellett külön örvendetes, hogy nőtt azoknak a száma, akik ténylegesen adnak vért.

ami a jövő évi feladatokat illeti: az egészségvédelem és egészségnevelés területén továbbra is a családvédelmi feladatok állnak az előtérben. az időskorúak társadalmi gondozásának fejlesztésére ötéves akcióprogramot dolgoznak ki. szélesebb alapokra kívánják helyezni az alkoholizmus elleni társadalmi küzdelmet, s a környezetvédelemért kifejtett munka hatékonyabbá tételéért a vöröskereszt szorosabban kíván együttműködni a hazafias népfrenttal. /mti/

-. -

bb 30. öt év alatt 7500 lakás épült székesfehérvárott

vid ká bh hgy

1975. december 10.

székesfehérvárott, a józsef attila utcában szerdán 198 lakásos, nagypaneles lakóházat adtak át és ezzel a város teljesítette iv. ötéves lakásépítési tervét. öt év alatt 7536 lakás épült a közép-dunántuli városban, s csaknem 30 ezren költözhettek új otthonba. a tervidőszak alatt 4680 célcsoportos lakás készült el, amelyből 2051 tanácsi bérlakás, 2629 pedig szövetkezeti lakás volt. ezenkívül 2856 lakás épült magánerebből. az ötéves lakásépítési tervet várhatóan túlteljesítik, mivel december végéig további kétszáz lakás készül el. az elmúlt öt év alatt a város rendelkezésére álló fejlesztési alap 80 százalékát lakásépítésre fordították székesfehérvárott. /mti/

-. -  
- 15 -

14.15 bh

153

bb 32. magyar-olasz orvosegyetemi együttműködés

i ro/zsu/ny zs hgy

1975 december 10

a semmelweis orvostudományi egyetem és az olaszországi bari-i egyetem orvosi tudományos és együttműködési egyezményt kötött. az egyezmény ünnepélyes aláírása alkalmából dr. antoni ferenc rektornak, - tudományos munkássága elismeréseként - az olasz egyetem tanácsa, a ,, minerva emlékéremet,, adományozta.  
/mti/

--

bb 33. hilda harris

k/ro/zsu/ny hgy

1975 december 10

fiatal néger énekesnő, a világ nagy operaszínpadainak egyik legujabb mezzoszoprán felfedezettje budapestre érkezett. december 12-én pénteken és 14-én vasárnap a carmen címszerepében mutatkozik be az operaház közönségének./mti/

--

bb 34. újjáalakult a tokaj-hegyaljai rekonstrukciós bizottság

vid/ká/ny hgy

1975 december 10

szerdán miskolcon tartotta újjáalakuló ülését a tokaj-hegyaljai rekonstrukciós bizottság. a mezőgazdasági és élelmi-szeripari minisztérium utasítása értelmében a jövőben a minisztérium tanácsadó, javaslattevő és véleményező szerve lesz a tokaj-hegyaljai világhírű szőlővidék rekonstrukciójával kapcsolatos kérdésekben. a bizottság, amely öt éven át mint társadalmi szervezet működött, most kibővített hatáskört kapott. feladata kiterjed a szaporítóanyag fajtameghatározására, a telepítési rendszerek kialakítására, a borkezeléssel, a talajvédelemmel és öntözéssel kapcsolatos kérdések kidolgozására.

a rekonstrukciós bizottság sokoldalú feladatának ellátására négy albizottságot választott. ezek a szőlőtermesztés, a borászat, a meliorációs és vízrendezési, valamint a terület közgazdasági és jogi kérdéseivel foglalkoznak majd.

a huszonkilenc tagból álló bizottság elnöki tisztét dr. kozma páál akadémikus, állami díjas egyetemi tanár tölti be./mti/

--

14.20/ny

-16-

1540

bb 35. a heves megyei tsz-szövetségek egyesülési küldöttgyűlése

vid ká bh hgy

1975. december 10.

együttes küldöttgyűlést tartott szerdán egerben az eger-gyöngyös vidéki és a dél-heves megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek területi szövetsége. a küldöttgyűlés a két szövetség egyesülése mellett döntött és kimondta a heves megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek területi szövetségének megalakulását. a küldöttgyűlésen rámutattak, hogy heves megyében korábban a két szövetség létrehozása idején 114 termelőszövetkezet gazdálkodott. azóta számuk 62-re csökkent, ugyanakkor a közös gazdaságok átlagos területnagysága 3500 hektárra nőtt.

a küldöttgyűlés az alapszabály elfogadása után megválasztotta a heves megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek területi szövetségének tisztségviselőit. elnökké tóth mihályt, a poroszlói magyar-szovjet barátság termelőszövetkezet elnökét, titkárrá farkasdi gyulát, az eger-gyöngyösvidéki tsz. területi szövetség eddigi titkárát választották./mti/

--

bb 36. új gépesített frontfejtés a borsodi szénmedencében

vid/ká/ny hgy

1975 december 10

a borsodi szénmedencében az egyik legjobb minőségű szenet az ugynevezett kettős telepen bányásszák. a háztartási és ipari célokra egyaránt kiváló jól égő, alacsony hamu és kéntartalmu szén bányászata azonban kézi erővel történt, mert a munkát a rendkívül kemény kőzetbeágyazások miatt eddig gépesíteni nem tudták.

a borsodi szénbányák edelényi aknájában most megoldották ezt a problémát. nagyteljesítményű lengyel maróhenger munkába állításával nyolcvan méter szélességű gépesített frontfejtést alakítottak ki, ahol szerdától már üzemszerűen termelnek. a további tervek szerint a fronthomlokot száz méteresre növelik és szovjet gyártmányú önjáró biztosítóberendezéssel látják el./mti/

--

k14.25/ny

-17-

1548

bb 37. tizenöt év alatt egymillió lakás - tájékoztató az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban

t kg/zsu/ny hgy

1975 december 10

sikeresebb befejezéséhez közeledik a kormány 15 éves lakás-építési programja, amelynek keretében egymillió új otthon épült fel. a lakások egyharmadát az állami építőipari vállalatok készítik el. szerdán az építésügyi-és városfejlesztési minisztériumban a programban résztvevő néhány kommunális építő és tervező vállalat képviselője tartott tájékoztatót az elmúlt másfél évtized eredményeiről, s a következő feladatokról.

mint elmondották, amíg 1961-ben a program megindításakor az állami építőipar évi 17 ezer lakást adott át, addig 1975-ben már 45 ezret. a növekedés a nagyüzemi ipari termelés feltételei megteremtésének, a tiz felépült és termelő házgyárnak, a cementműhálózat kialakításának, és többek között új üvegyárak építésének az eredménye. más iparágak is hozzájárultak a gyors fejlődéshez, hiszen egyetlen házgyári lakás elkészültéhez több tízezer féle termék szükséges, s az alvállalkozók egész sorának munkáját igényli. a szocialista brigádmozgalom a „dolgozz hibátlanul, munkarendszer bevezetése az építőiparban is segíti a program teljesítését. az építőipari munkaverseny egyik új formája: a hiba nélküli lakásátadás vállalása. a budapesti lakásépítő vállalat kollektívái idén például 750 ilyen új otthont hoztak tető alá.

készülnek már az 1976-80-as évek lakásépítési tervei is, amely további követelményemelkedést irányoz elő az állami építőipari vállalatok számára. a tervek szerint pestlőrincen 6 ezer, kispesten 12 ezer, békásmegyeren 13 ezer, újpest városközpontjában pedig 8-10 ezer új lakás épül majd fel 5 év alatt, de nagyarányú építkezéseket terveznek salgótarjánban, egerben, veszprémben, székesfehérváron, és többek között szolnokon is. a kapacitások további növekedésének eredményeként fokozatosan 90-100 ezer lakás építése válik majd lehetővé az 1990-95-években. a lakóterv ugynevezett vázpanelos szerkezeti rendszereket dolgozott ki a lakótelepi kommunális létesítmények gyors felépítéséhez. budapesten az új lakótelepeken hat helyen vásárlóközpontok kialakítását is tervezik, óbudán és az örs vezér téren már meg is kezdődtek az építési munkálatok./mti/

--

15.00/ny

-18-

Évente

1630

bb 38. a közlekedéstudományi egyesület

kg/pf um hgy

1975. december 10.

szerdán tartotta évi közgyűlését a technika házában, ahol dr. vajda zoltán főtitkár számolt be a társadalmi szervezet elmúlt évi munkájáról, s vázolta a feladatokat. a közgyűlésen mintegy 200 egyesületi aktivistának adtak át különböző kitüntetések, egyesületi díjakat és emlékérmeket./mti/

--

bb 39. a szovjet irodalom élő melléklete

t ró/zsu um zs hgy

1975. december 10.

nagysikerű műsor színhelye volt szerdán a xii. kerületi pártbizottság nagyterme: itt rendezték meg a szovjet irodalom című folyóirat élő mellékletének 30., jubileumi délutánját. király istván akadémikus, főszerkesztő bevezetője után a 80 évvel ezelőtt született nagy orosz költőre, sergej jeszenyinnre emlékeztek ilja ehrenburg és vszevolod rozsgyensztveszkij írásait felidézve. a keleti finnugor költészet néhány reprezentánsának versei bede anna, nagy lászló, tandori dezső, weöres sándor, képes géza, és mások fordításában hangzóttak el. a műsorban bodor tibor, györy franciska, horváth ferenc kiváló művész, keres emil kossuth-díjas, érdemes művész, rab edit, somhegyi györgy előadóművész és sztankovits béla gitárművész működött közre./mti/

--

bb 40. ülést tartott az országgyűlés honvédelmi bizottsága

t hi/be um hgy

1975. december 10.

az országgyűlés honvédelmi bizottsága szerdán - pap jános elnöklésével - ülést tartott a parlament gobelin termében. részt vett az ülésen péter jános, az országgyűlés alelnöke, madarasi attila pénzügyi államtitkár, dr. dóró györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese.

a bizottság megtárgyalta a népgazdaság ötödik ötéves tervéről szóló törvényjavaslatot, valamint csémi károly honvédelmi államtitkár előterjesztésében a honvédelmi minisztérium, illetve oláh györgy belügyminiszterhelyettes tájékoztatója alapján a belügyminisztérium 1976. évi költségvetését.

/folyt.köv./

- 19 -

15.45/um

1640

bb 40. / ülést tartott ...folyt./um

a vitában felszólalt uszta gyula, csomor ferenc, kalló istván, boza józsef, mérten lajos, mórocz lajos képviselő.  
/mti/

-. -

bb 41. napirenden : a budapesti színházak tevékenysége - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t nm/be um zs hgy 1975. december 10.

szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s egyebek között a budapesti színházak működésének tapasztalatairól, irányításának feladatairól tárgyalt. az ülést követő sajtótájékoztatón dr. mezei gyula a művelődésügyi főosztály vezetője elmondta, hogy a budapesti színházak eredményesen töltik be hivatásukat. a múlt évben több mint két és félmillió nézője volt előadásaiknak, ami elsősorban a helyes repertoár, a jó műsorpolitika eredménye. a tanácsi színházak műsorának több mint felét magyar szerzők drámai alkotják. illyés gyula, németh lászló, illés endre generációja mellett új, tehetséges drámaírók nemzedék nőtt fel - többek között kertész ákos, jókai anna, gyurkovics tiber, lászló-bencsik sándor személyében. ugyanakkor színre kerülnek a magyar drámairodalom klasszikusai, s rendszeresen játsszák mai szovjet szerzők alkotásait is: roscsin, rozov, suksin, vasziljev és mások művei mind nagyobb közönséget vonzanak. sikeresek voltak a lengyel, ndk-beli, a bolgár drámaírók darabjainak bemutatói is. a világirodalom klasszikusai sem hiányoznak a választékból: shakespeare, molière, ibsen és mások művei szerves részei a színházak repertoárjainak.

a végrehajtó bizottság rámutatott, hogy még mindig kevés a mai életünkkel, aktuális gondjainkkal foglalkozó darab.

a fővárosi tanács továbbra is mindent megtesz azért, hogy kellő segítséget nyújtson a színházi produkciók művészi színvonalának emeléséhez, műsorpolitikája javításához. évente 3, - egyenként 50 ezer forintos - díjat adnak ki. az egyiket az a társulat kapja, amely legeredményesebben patronálja a magyar dráma ügyét. /az idén ezt a díjat a tháliának ítelték lászló-bencsik sándor történelem alulnézetben című művének bemutatásáért./

/folyt.köv./

- 20 -

15.55/um

16<sup>45</sup>

bb 41. /napirenden ...1.folyt./um

a másik az ifjúság problémáival foglalkozó legsikeresebb színpadi alkotást jutalmazza; ezt a vígszínház kapta a 30 éves vagyok című produkcióért. a harmadik díj azt a színházat illeti, amelyik legsikeresebben munkálkodott az évad során a munkásközönséghez fűződő kapcsolatai elmélyítésén. /ezt legutóbb az irodalmi és a mikroszkóp színpad kapta./

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a vidám színpad igazgatójává nevezte ki szalai józsefet - aki eddig ideiglenes megbizatással töltötte be ezt a tisztséget. a vidám színpad főrendezője váradi györgy, a győri színház volt főrendezője lett. berényi gábornak, a józsef attila színház ideiglenes igazgatójának megbizatását az évad végéig meghosszabbították.

/folyt.köv./

bb 42. több mint kétszáz ifju fizikus vetélkedője

vid/um kz hgy

1975. december 10.

az idén is megrendezték győrött a jedlik ányos fizikai versenyt. az általános iskolák viii. osztályos tanulói márciusban, a gimnáziumok ii. osztályos tanulói májusban álltak rajthoz. a fő versenyt a gimnáziumok iii. és iv. osztályos tanulói számára novemberben rendezték meg. összesen több mint 200-an vettek részt a három versenyen. az érdeklődés novemberben volt a legnagyobb: akkor 130 iii. és iv. osztályos gimnazista vett részt a kiírásos versenyen. az eredményhirdetésre szerdán került sor győrött, a technika házában. ketten értek el első helyezést; ripszám jános és hatos zoltán, mindketten a győri czuczor gergely gimnázium tanulói. ugyancsak ketten szereztek meg a második, négyen pedig a harmadik helyet. ezen kívül öten dicséretet kaptak. az első, második és harmadik helyezettek jutalmát, a megdicséért tanulók pedig oklevelet kaptak./mti/

-. -

- 21 -

16.10/um

16<sup>50</sup>

bb 43. chilei szolidaritási gyűlés balassagyarmaton

vid/um kz hgy

1975.d eceber 10.

chilei szolidaritási gyűlést rendeztek szerdán, az emberi jogok napja alkalmából a balassagyarmati mikszáth kálmán művelődési központban. a város szakmunkásképző intézetének, középiskoláinak diákjain kívül a megmozduláson részt vettek a balassagyarmati fémipari vállalat, a finomkötöttárugyár és az ipoly butorgyár dolgozóinak képviselői, továbbá nyolc, budapesten tanuló chilei diák is. a forró hangulatu gyűlés résztvevői megbélyegezték a chilei fasiszta junta terrorját, amely lábbal tiporja a chilei nép alapvető emberi jogait, meggyilkolta, vagy sorvasztó börtönökbe, koncentrációs táborokba zárta a chilei nép legjobb fiait. /mti/

--

bb 44. tovább folytatják az m 1-es autót építését - tanácskozás a kpm vezetőivel tatabányán

vid/um kz hgy

1975. december 10.

komárom megye vasuti és közuti hálózatának fejlesztéséről, valamint a volán és a posta szogáltatásairól rendeztek szerdán tanácskozást tatabányán. kiss dezső, közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, a kpm több más képviselője vitatta meg a megye vezetőivel, köztük mokri pállal, a megyei pártbizottság első titkárával a legfontosabb tennivalókat.

többek között ismertették, hogy a negyedik ötéves tervben több mint 400 millió forintot költöttek állami beruházásból utak építésére, korszerűsítésére. elsősorban a meglévő utak szélesítésére koncentrálták az anyagi erőket. a biztonságosabb közlekedés feltételeinek megteremtése érdekében átalakították több város belső forgalmi szerkezetét. nemrégiben átadták rendeltetésének az m 1-es autót tatabánya - komárom közötti szakaszát, s ezzel számottevően javult a megyében a közuti közlekedés. a tanácskozáson bejelentették: olyan ütemben folytatják tovább a munkát, hogy 1977 tavaszára győrig befejezzék az m 1-es autót építését. a minisztérium vezetői tájékoztatták a megye vezetőit arról is, hogy a következő ötéves terv első felében budapest és tatabánya -ujváros között megkezdik az új autópálya építését.

/folyt.köv./

- 22 -

16.20/um

1430

bb 44. /tovább folytatják ...folyt./um

nagyszabásu vasutépítési munka is kezdetét veszi: komárom megye területére érnek a budapest hegyeshalmi új vasútvonal építői. tatabányán 1976-ban átadják rendeltetésének a posta központi épületét, s folytatják az új telefonközpont építését.

a tanácskozáson ismertették, hogy 1980-ig várhatóan milyen új beruházásokat valósít meg a kpm a megyében. előzetes tervszámokról adtak tájékoztatást, s a végleges és részletes tervek elkészítésénél messzemenően figyelembe veszik a megye vezetőinek javaslatait, elképzeléseit. /mti/

--

bb 41. /napirenden ...2.folyt./um

a végrehajtó bizottság értékelte a „szép, tiszta, virágos budapest” mozgalom eredményeit. megállapította, hogy a mozgalomban jelentős társadalmi munkát végzett a lakosság. a két első helyezettet, a x. és a xxi. kerületet egy-egy millió forinttal, a két második helyezettet, a xi. és a xv. kerületet fél-fél millió forinttal, a két harmadik helyezettet, a iii. és a xviii. kerületet 250-250 ezer forinttal jutalmazták. a kerületi tanácsok a kapott összeget gyermekintézmények építésére fordítják.

a végrehajtó bizottság utcaelnevezésekről is döntött. e szerint a ii. kerületi tárogató közt a magyar írók szövetségének javaslatára fekete istván íróról - emlékezve születésének 75. és halálának 5. évfordulójára - nevezték el. a xiii. kerületi tanács indítványára a gömb utca nevét kruzslák béla utcára változtatták. kruzslák béla a munkásmozgalomban szerzett érdemeket, tevékenységének nagy részét angyalföldön fejtette ki. /mti/

--

bb 45. még mindig „poros”, a borsodi iparvidék levegője

vid/um kz hgy

1975. december 10.

borsod megyében kiépült az ipari létesítmények levegőszennyező hatását vizsgáló regionális hálózat. az általa szolgáltatott adatok alapján a területi levegőtisztaságvédelmi bizottság szerdán miskolcon megtartott ülésén megállapították, hogy a borsodi iparvidék egyik legjelentősebb problémája továbbra is a nagymértékű porszennyeződés.

/folyt.köv./  
16.45/um

- 23 -

1440

g

bb 45. /még mindig ...folyt./um

ezen a téren ózdon a legrosszabb a helyzet. a kohászvárosban a négyzetkilométerenként évente leülepedő por mennyisége meghaladja az ezer tonnát. nagyságrendben leninváros, miskolc és kazincbarcika - sajószentpéter térsége következik. ózdon különösen aggasztó hogy a kórház környékén a porterhelés a megengedettnek csaknem a háromszorosa. miskolcon a budapest felé vezető csabai kapu környéke a „legporosabb”. lényegesen kedvezőbb a kéndioxid szennyezettség, mert az a határértéket sem miskolcon, sem pedig leninvárosban nem éri el. ezzel szemben sajószentpéter-kazincbarcika térségében a megengedettnél magasabb. ebben a vonatkozásban egyébként szembeütköző különbség van a nyári és a téli hónapok között. télen, a fűtés miatt, az arány romlik. megállapította a bizottság, hogy a helyzet az elmúlt évekhez viszonyítva javult, de az ipari üzemeknek további erőfeszítéseket kell tenniük, hogy az engedélyezett határértékeket ne lépják túl. /mti/

-. -

bb 46. egyesültek a baranyai tsz-szövetségek

Vid/um kz hgy

1975. december 10.

baranya megye két termelőszövetkezeti szövetsége - a pécsi és a mohácsi - együttes küldöttgyűlést tartott szerdán pécsen, s ezen a küldöttek kimondták a két szövetség egyesülését. előzőleg külön-külön tartották küldöttközgyűlést. ezen határozták el a szövetség megszűnését és szavazták meg a fuziót. az együttes ülésen részt vett dr. nagy józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a baranya megyei pártbizottság első titkára, szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke és dr. földvári jános, a baranya megyei tanács elnökhelyettese is. a két szövetség egyesülését többek között az indokolta, hogy amíg 1967-ben - a termelőszövetkezeti szövetségek megalakulásakor - 119 közös gazdaság működött a megyében, a fuziók következtében számuk hatvanhatra csökkent és így érdekvédelmüket jól elláthatja egyetlen szövetség is. a küldöttek jóváhagyták az új tsz-szövetség alapszabályát, majd megválasztották a 15 tagú elnökséget. a szövetség elnöke papp zoltán, a szentdienesi egyetértés tsz elnöke, titkára pedig bíró sándor lett. a baranya megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének székhelye pécs. /mti/

-. -

- 24 -

16.55/um

g 1445

bb 47. végzős jogászok bucsuja a pécsi alma matertől

vid/um kz hgy

1975. december 10.

a közelmúltban újjáalakult pécsi tudományegyetemen régi, kedves diákhagyományt elevenítettek fel szerdán: a végzős jogászok bucsuját az alma matertől. a 9. félét lezárt hallgatók - 43 leány és 45 fiu - kezükben égő gyertyával és egy üveg itallal, amely a tudást, illetve a vidámságot jelképezte, járták végig énekelve az egyetem épületét. a tantermekben az alsóbb évfolyamok hallgatói tréfás rigmusokkal köszöntötték a távozó öregdiákokat. majd az aulában gyűltek össze. ott dr. földvári józsef rektor és dr. varga-sabján lászló kisz-titkár bucsuzott a fiataloktól, s kívánt nekik eredményes munkát a jogász pályán. /mti/

-. -

bb 48. aczél györgy látogatása az i. kerületben

um zs la

1975. december 10.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese - somogyi sándornak, a budapesti pártbizottság titkárának társaságában - szerdán látogatást tett az i. kerületben.

a vendégeket a pártbizottság székházában kékedi györgy, a kerületi pártbizottság első titkára, dr. fehér józsefné titkár, tóth sándorné tanácselnök és sótér istván, a kisz bizottság titkára fogadta. a minisztertanács elnökhelyettesét kékedi györgy tájékoztatta a kerület életéről, fejlődéséről, valamint a kerületi pártmozgalom és az időszerű pártfeladatok végrehajtásának helyzetéről.

a látogatási program befejezéseként aczél györgy a pártbizottság székházában pártaktív-ülésein időszerű politikai kérdésekről adott tájékoztatást. /mti/

-. -

- 25 -

17.03/um

L 1800

bb 51. Losonczi pál, Lázár györgy és biszku béla fogadta a román külügyminisztert

t gy/tr um la

1975. december 10.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szerdán hivatalában fogadta George Macoveșcut, a román szocialista köztársaság külügyminiszterét.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke ugyancsak szerdán a parlamentben, Biszku Béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára pedig az MSZMP KB székházában fogadta George Macoveșcut.

az őszinte, baráti légkörű eszmecsereken részt vett Puja Frigyes külügyminiszter. Ott volt dr. Biczó György, hazánk bukaresti és Ioan Cotoș, Románia budapesti nagykövete.  
/mti/

--

bb 50. Budapestre érkezett Karl Ridderbusch

t ro/tr um zs la

1975. december 10.

világhírű német énekes, aki december 11-én és 18-án a Nürnbergi Mesterdalnokok Hans Sach-ját éneklte az Erkel színházban.  
/mti/

--

- 26 -

bb. 49. ünnepi megemlékezés az emberi jogok napjáról

t/ro/tr/rj zs la

1975. december 10.

A Magyar ENSZ Társaság, az országos béketanács, a magyar szolidaritási bizottság és a magyar jogász szövetség rendezésében szerdán a hazafias népfront belgrád rakparti székházában megemlékeztek az emberi jogok napjáról. Az ünnepi eseményen - amelyen résztvett Harmati Sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, dr. Simai Mihály, a Magyar ENSZ Társaság főtitkára és Vass Istvánné, az országos béketanács alelnöke is - Sebestyén Nándorné, az országos béketanács főtitkára mondott megnyitót. Méltatta az emberi jogok egyetemes nyilatkozatának jelentőségét, amelyet az ENSZ 27 évvel ezelőtt deklarált. Ismertette azokat az akciókat, amelyeket az Athénban tartott Chilei Nemzetközi Szolidaritási Konferencia ajánlásai alapján az emberi jogok napja alkalmából hazánkban szerveznek. Megemlékezett Sebestyén Nándorné arról, hogy 20 esztendővel ezelőtt lett hazánk az Egyesült Nemzetek szervezetének tagja.

Bihari Ottó akadémikus, az országos béketanács tudományos bizottságának alelnöke, az emberi jogok alkotmányos biztosítékai, címmel tartott előadást. Felszólalt dr. Jókai Lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára.

Az ülés résztvevői nyilatkozatot fogadtak el, amelyet megküldenek az ENSZ főtitkárának, az ENSZ Társaságok Világszövetségének, a Helsinkiben székelő Nemzetközi Chilei Bizottságnak, valamint az afro-ázsiai népek szolidaritási szervezetének.

A nyilatkozat leszögezi: az emberi jogok egyetemes nyilatkozata, valamint az ENSZ-nek a gyarmati népek függetlenségéről és önréndelkezéséről szóló nyilatkozata nagyjelentőségű okmány. Amikor ismételten sikraszállunk e nyilatkozatok érvényre juttatásáért, abból indulunk ki, hogy valójában csak az tud fellépni e nemes cél érdekében, aki hazájában megteremti a megvalósítás feltételeit és mindent megtesz e jogok csorbitatlan érvényesülése és kiszélesítése érdekében. Hazánk és a többi szocialista ország következetesen érvényesíti e jogokat, sőt, az emberi jogok fogalomkörét - a szorosán vett személyi és politikai jogokon kívül - kibővítette gazdasági, szociális és kulturális jogokkal, így a munkához, a szociális biztonsághoz, az egészség megvédéséhez, a pihenéshez, az üdüléshez, a tanuláshoz, a művelődéshez való joggal, és mindezeket az alkotmányban is rögzítette.

/folyt.köv./

17.25 rj

-27 -

18<sup>20</sup>

db. 49. / ünnepi.... 1. folyt./rj

a nyilatkozat rámutat: elítéljük az emberi jogok egyetemes nyilatkozatának megsértőit, az egyéni és kollektív szabadság-jogok sárbatipróit, erélyesen tiltakozunk a chilei fasiszta rezsim jogtipró tevékenysége ellen, követeljük Luis Corvalán és más, Chilében bebörtönzött politikai foglyok szabadon bocsátását. támogatjuk az athéni nemzetközi chilei szolidaritási konferencia ajánlásait, és részt veszünk azok megvalósításában. tiltakozunk az ellen, hogy Latin-Amerika számos országában - egyebek között Braziliában, Paraguayban, Uruguayban és Bolíviában - súlyosan megsértik az egyéni és kollektív szabadságjogokat. minden eddiginél erélyesebb javasolunk az ENSZ-nek a dél-afrikai köztársaságban és Rhodesiában érvényesülő embertelen apartheid politika ellen. az emberi jogok tényleges érvényesülése csak békében lehetséges. ezért csatlakozunk a világ progresszív erőinek, a nemzetközi békemozgalomnak a világ békéjét, biztonságát szolgáló kezdeményezéseire és részt vállalunk megvalósításukból. meggyőződésünk, hogy a béke, a társadalmi haladás híveinek világmelegetű összefogásával, a nemzetközi szolidaritás további fokozásával győzni fog földünkön az igazság, a jog és a demokrácia - hangzik a nyilatkozat.  
/mti/

--

akciókat

bb 54. ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

t pr/pf um hi la

1975. december 10.

Dr. Gonda György elnökletével szerdán a parlamentben ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a tanácskozás napirendjén az országgyűlés következő, téli ülészakára javasolt témák szerepeltek: a népgazdaság ötödik ötéves tervéről szóló törvényjavaslat, illetve a magyar népköztársaság 1976. évi költségvetését tartalmazó előterjesztés.

az ötödik ötéves terv főbb előirányzatairól dr. Biró Ferenc, az országos tervehivatal elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket, a tanácsok 1976-1980-ra szóló pénzügyi tervét, illetve 1976-ra tervezett költségvetését dr. Villányi Miklós pénzügyminiszterhelyettes ismertette. dr. Szilbereky Jenő igazságügyminiszter-helyettes, dr. Szakács Ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, és dr. Katona Zoltán, a legfőbb ügyész helyettese pedig az igazságügyi minisztérium, a legfőbb ügyészség és a legfelsőbb bíróság jövő évi költségvetés tervezetéhez fűzött szóbeli kiegészítést.

/folyt.köv./

- 28 -

18.03/um

18/0

54. / ülést tartott ...1.folyt./um

az ötödik ötéves terv kezdetén sajátos helyzetet teremt, hogy az elmúlt egy-két esztendőben a népgazdaságnak jelentős nehézségekkel kellett megbirkóznia. miután az egyensúly romlását nagyrészt okozó külkereskedelmi feltételekben és cserearányokban lényegesebb javulás nem várható, a gazdasági egyensúlyt a belső erőforrásokra alapozva kell helyreállítani. a gazdasági növekedés ütemének 1976 és 1980 között olyan mértékűnek kell lennie, hogy az összhangban legyen a rendelkezésre álló erőforrásokkal, biztosítsa a lakosság életszínvonalának érzékelhető emelését, a gazdaság 1980 utáni, kielégítő fejlődésének megalapozását. lehetővé kell tenni emellett az arányos fejlődést, a kívánatos szerkezeti változások megvalósítását, az egyensúly javítását.

a tanácsok középtávu, 1976-1980-ra szóló pénzügyi prognózisa az ötödik ötéves népgazdasági terv területfejlesztési elgondolásain alapul. a negyedik ötéves terv végrehajtásának tapasztalatai szerint a tanácsok költségvetési szabályozási rendszerét a következő tervidőszakban sem indokolt alapvetően megváltoztatni, ez épp úgy vonatkozik a szabályozás elveire, mint a szabályozók tartalmára, a bevételi források összetételére, az állami hozzájárulás funkcióira is. az elmúlt ötéves tervidőszakban sokat változott a tanácsok gazdálkodási rendje, a különböző szintű testületek jól éltek a megnövekedett hatáskörükkel. erre példa is elhangzott a bizottság ülésén: a negyedik ötéves tervben eredetileg rendelkezésükre álló 79 milliárd forintos fejlesztési alapok végül is 110 milliárd forintra növekedtek. a jogos lakossági igények kielégítésére eredménnyel mozgósították a vállalati, szövetkezeti pénzeket, igaz, fejlesztési alapjukat menet közben központi forrásokból is megtették. így például 3,5 milliárd forinttal növelhették a lakásépítésre jutó összegeket, 2,5 milliárd forinttal költhettek többet a tömegközlekedés fejlesztésére, s 2,6 milliárd forinttal több jutott a tervezettnél közművelődési feladataik ellátására.

a tanácsok bevételeinek összetétele az ötödik ötéves tervidőszakban nem módosul, az állami hozzájárulás 1976-1980 között is a bevételi hiányokat pótolja, illetve az egyes megyék közötti különbségeket egyenliti ki. fejlesztési alapjuk megközelítően kétszerese lesz a negyedik ötéves terv eredeti előirányzatának, ennek döntő hányadát lakásépítésre költik.

/folyt.köv./

- 29 -

18.12/um

18/0

bb 54. /ülést tartott ...2.folyt./um

/a tanácsoknak 1980-ig 149.000 állami lakás tető alá hozataláról kell gondoskodniok./ fokozott figyelmet kell fordítaniok a vízellátásra és a csatornázásra, az e célra felhasználható összegek lehetővé teszik, hogy a tervidőszak végére közműves vízzel ellátott területen éljen a lakosság 72-74 százaléka, a vízellátásba bekapcsolt lakások aránya elérje az 56 százalékot, a csatornahálózatba bekapcsolt otthonok aránya pedig a 34 százalékot. az egészségügyi és szociális ellátás fejlesztésének fő célja a kórházi, ezen belül a szülészeti és a gyermek ellátást biztosító egészségügyi hálózat bővítése, valamint a krónikus betegek ellátását szolgáló ágyak számának további gyarapítása. kiemelt feladat a bölcsőde és óvodaépítés, az általános iskolai és a szakmunkásképző iskolai hálózat bővítése. az ötödik ötéves tervidőszakban a korábbinál lényegesen magasabb összegek költethetők az épületek, utak felújítására, karbantartására. különösen szembetűnően növekszenek a lakóházfelújítási, fenntartási tevékenységet szolgáló előirányzatok: amíg a negyedik ötéves terv esztendeiben a tanácsok e célra körülbelül 7,4 milliárd forintot költöttek, addig 1980-ig felújításra és fenntartásra mintegy 20 milliárd forint jut.

az előterjesztéseket követő vitában megfogalmazódott az ötödik ötéves terv céljainak elérése nem kis részben a tanácsok tevékenységén múlik. a tervben foglalt feladatok reálisak. elvégzésükhöz megteremthetők a megfelelő lehetőségek, különösen akkor, ha a tanácsok a helyi kezdeményezéseket azonban a tanácsok felhasználják. a helyi igények mérlegelésekor azonban a tanácsok testületeknek fokozottan figyelembe kell venniük a népgazdasági érdekeket. az alapanyagokkal, energiahordozókkal való takarékoskodás mellett, törekedniük kell - különösen a gazdálkodás szervezésénél - a hatékonyabb megoldásokra, még nagyobb tervszerűsége, a kapacitások ésszerűbb koncentrálására, s az ellátási színvonalban tapasztalható különbségek mérséklésére. jobban kell élniük a különböző feladatokra jutó összegek átcsoportosításának lehetőségével, felhasználhatják például a bér-gazdálkodás hatékonyságának növelésére. a bizottság véleménye egybevágott a pénzügyminisztérium megállapításával, jelesen: a tanácsokra fokozott felelősség hárul igen jelentős pénzügyi előirányzatuknak a társadalmi, gazdaságpolitikai érdekekkel szorosan összehangolt felhasználásában.

/folyt.köv./

- 30 -

18.15/um

1815

bb 54. /ülést tartott ...3.folyt./um

a képviselők szerénynek, de biztos fejlődést ígérő prognózisnak minősítették mind az ötödik ötéves tervet, mind az első év, az 1976-os esztendő költségvetését. hangoztatták, szigorubb gazdálkodási követelményeket kell támasztani minden területen, s ez vonatkozik a munkaerőgazdálkodásra, a munkafegyelem erősítésére is. a munkaerőgazdálkodás hatékonyságát szorgalmazó képviselő sürgette: minél előbb teremtsék meg ennek jogi feltételeit.

többen szóvá tették, hogy az építőipar fejlesztésénél mint-ha háttérbe szorulna a „második vonal”, azaz a tanácsok, szövetkezeti építőipar. az építésügyi és városfejlesztési minisztériumnak - ágazati felelőssége alapján - e vállalatok fejlesztésére is több gondot kellene fordítani. úgy vélték, hogy az ötödik ötéves terv fejlesztési céljai összhangban vannak az építőipari kapacitás tervezett bővítésével. hangoztatták: a szervezetlenséget, az ésszerűtlenséget nem lehet kapacitás-többlettel pótolni, az építőipari vállalatoknak, szövetkezeteknek is nagyobb gondot kell fordítaniok munkájuk hatékonyságának növelésére. más-más megfogalmazásban ugyan, de csaknem minden felszólalásban elhangzott: óriási tartalékok rejlenek még az adott lehetőségek jobb kihasználásában. milliókat áldoztak például arra, hogy a mezőgazdaság mind nagyobb területei váljanak öntözhetővé. a hajduszoboszló környéki szántóföldeknek például 40 százalékan pótolható mesterségesen a csapadékhiány, mégis a terület alig 20 százalékan hasznosítják a berendezéseket.

a bizottság végezetül elfogadott két, az ötödik ötéves tervtörvény lényegét nem érintő, szövegmódosító javaslatot. az egyik indítvány arra vonatkozik, hogy a paragrafusok szövegében kapjon helyet a megkezdett meliorációs program folytatása, a másik a tanácsok helyét, szerepét, felelősségét huzza alá erőteljesebben.

a vitában felszólalt dr. bodogán jános, szokola károlyné dr., dr. gajdócsi istván, szücs gábor, széles lajos, dr. juhász tibor, dr. antalfy györgy, dr. mátay pál, dr. nezvál ferenc vallyon aladérné és barta lászló országgyűlési képviselő./mti/

--

18.22/um

- 31 -

1815

bb 52. növekszik az igény a nemzetiségi könyvtárak iránt

vid/um kz la

1975. december 10.

nógrád megye valamennyi szlovák és német nemzetiségi községében működik nemzetiségi könyvtár. egy-egy községi könyvtárnak több száz saját könyve van, de ezen kívül a pest megyei báziskönyvtárból mintegy nyolcszáz kötetre és négyszáz hanglezemre tehető az ugynevezett letéti állomány, amelyet állandóan cserélnek, frissítenek. a nemzetiségi könyvtárak iránti növekvő érdeklődésre jellemző, hogy az olvasók ma már ezt a választékot is keveslik, aminek a járási könyvtár igazgatók december 10-én, szerdán rétságon megrendezett tanácskozáson is hangot adtak. az anyanyelven megjelent könyvek iránti igények kielégítését támogatja a megyei tanács, mégpedig úgy, hogy a jövő évtől nemzetiségi községenként három-négyezer forintot ad új szlovák, illetve német nyelven megjelent könyvek vásárlására. a letéti állomány sűrűbb cseréléséhez gépkocsit biztosít. eljár annak érdekében, hogy az állami könyvterjesztő vállalat és a csehszlovák kultúra könyvesboltja közti jobb együttműködés révén mind több kortárs szlovák irodalmi alkotás kerüljön a községi nemzetiségi könyvtárakba. ma már a legtöbb nógrád megyei nemzetiségi községben rendszeres iskolai anyanyelvi oktatás van, sok helyütt már jelenleg is működik, de jövőre már minden nemzetiségi községben megalakul a nyelvművelő klub. ezért a tanácskozáson elhatározták, a jövő évtől rendszeressé teszik a nemzetiségi könyvtárvezetők és klubvezetők továbbképzését. /mti/

--

bb 53. elhunyt molnár mihály

vid/um kz

1975. december 10.

életének 80. évében elhunyt molnár mihály, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésűje. 1918 óta volt tagja a pártnak. temetése december 13-án, szombaton 14 órakor lesz a kunszentmártoni alsó temetőben.

mszmp kunszentmártoni járási  
bizottsága

/mti/

--

- 32 -

18.30/um

1850

bb 55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától  
18 óráig

um la

1975. december 10.

22. téli kavicstartalékok
23. sarlós istván fogadta ribicsicset
24. szovjet szolidaritási küldöttség
25. téli uttörő olimpia kőszegen
26. a román külügyminiszter látogatása érden
27. telex-előfizetők a déalföldön
28. lauthán ferenc kinevezése
29. népfront tanácskozás a környezetvédelmi órségről
30. öt év alatt 7500 lakás épült székesfehérvárott
31. a vöröskereszt országos vezetőségének ülése
32. magyar-olasz orvosegyetemi együttműködés
33. hilda harris budapesten
34. ujjáalakult a tokaj-hegyaljai rekonstrukciós bizottság
35. a heves m.tsz-szövetségek egyesülési küldöttgyűlése
36. új gépesített frontfejtés
37. tájékoztató az évm-ben
38. a közlekedéstudományi egyesület évi közgyűlése
39. a szovjet irodalom élő melléklete
40. az országgyűlés honvédelmi bizottságának ülése
41. a fővárosi tanács vb ülése
42. ifju fizikusok vetélkedője
43. chilei szolidaritási gyűlés balassagyarmaton
44. m 1-es autót
45. „poros,, a borsodi iparvidék levegője
46. egyesültek a baranyai tsz-szövetségek
47. végzős jogászok bucsuja pécssett
48. aczél györgy látogatása az i. kerületben
49. megemlékezés az emberi jogok napjáról
50. karl ridderbusch budapesten
51. losonczy pá, lázár györgy és biszku béla fogadta a román külügyminisztert
52. nemzetiségi könyvtárak
53. elhunyt molnár mihály
54. az országgyűlés jogi bizottságának ülése
55. hírjegyék

/mti/

--

- 33 -

18.35/um

1850

bb 56. időjárásjelentés

um la

1975. december 10.

a meteorológiai intézet jelenti december 10-án, szerdán este:

néhány órás napsütés

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, valószínűleg csapadék nélkül. napközben kissé megélénkülő nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 5 fok körül, a tartósan ködös helyeken kevéssel 0 fok felett. /mti/

--

bb. 57. kádár jános hazaérkezett varsóból

m/rj la

1975. december 10.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán este hazaérkezett varsóból, ahol a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására pártküldöttségünk élén részt vett a lemp vii. kongresszusán. küldöttségünk vezetését varsóban győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára vette át.

kádár jánost a keleti pályaudvaron biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, gyenes andrás, a központi bizottság titkára, puja frigyos külügyminiszter, benkei andrás belügyminiszter, a központi bizottság tagjai, dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője és rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter fogadta.

Jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

23.10 rj

-34 -

2315

bb. 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj la

1975. december 10.

56. időjárásjelentés

57. kádár jános hazaérkezett varsóból

58. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

- 35 -

2320

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 27. folyt./-ju

amikor a dolgozók előtt nem eléggé érthető, hogy a döntések miért és kiknek az érdekében születnek, hogy az üzemi szervek döntéseinek végrehajtása kitől, milyen erőfeszítést és helytállást igényel, akkor nem is tudnak teljes szívvel azonosulni a tennivalókkal. nem beszélve arról, hogy a meg nem értés konfliktusok forrása is lehet. e gondok mögött - mutatott rá - a munkahelyeken folyó gazdasági és politikai munka módszereinek fogyatékoságai is meghuzodnak. ügyelni kell arra, hogy a nevelés, a közösségi élet és az üzemi demokrácia egymástól valóban elválaszthatatlan legyen, mert ez az egység a szocialista építőmunka egyik kulcskérdése. a munkahelyeken azt a szemléletet kell erősíteni, hogy a munka mellett mindennapos és szívesen végzett tevékenység legyen a tanulás, az önművelés. folytonosan tovább kell tanulni, amihez szükség van a vezetők és a kollektíva támogatására.

a fejlett szocialista társadalom a közművelődés iránt egyre magasabb igényeket támaszt. a szakszervezeteknek is minden eddigénél többet kell tenniük az emberek formálása, a munkások nevelése érdekében.

/ folyt. köv./

embargó : feloldásig !

bkk.3. a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának állásfoglalása a spanyol dolgozókkal való szolidaritásról

p ie

1975. december 10.

a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa testvéri szolidaritásáról biztosítja spanyolországnak a demokráciáért és haladásért küzdő erőit, dolgozóit, szakszervezeti aktivistáit. mélyszégyen felháborodással látjuk, hogy a reakció spanyolországban mindent elkövet a franco-rezsim átmentésére s a nemzetközi tiltakozás ellenére, az emberi szabadságjogokat semmibe véve, továbbra is üldözi a demokrácia, a haladás híveit és elutasítja a spanyol nép és dolgozók jogos követeléseit. a világ haladó közvéleményéhez csatlakozva követeljük a demokratikus és szakszervezeti jogok biztosítását, a bebörtönzött politikai foglyok, szakszervezeti aktivisták azonnali szabadonbocsátását.

/folyt köv ./  
15.45/p

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.3. a magyar szakszervezetek.....folyt/p

elismeréssel tekintünk azokra az eredményekre, amelyeket a spanyol dolgozók és haladó szervezeteik a faszizmus ellen, a szakszervezeti jogokért, életkörülményeik megjavításáért, a dolgozók egységének erősítéséért folytatott harcban elértek. meggyőződésünk, hogy áldozatos harcukkal, a haladó erővel szoros szövetségben elérjük céljukat.

a magyar szervezett dolgozók nevében további támogatásunkról biztosítjuk spanyol munkástestvéreinket, a sokat szenvedett spanyol dolgozó népet a demokratikus spanyolországért folytatott harcukban. /mti/

--

bkk 2. / folytatta ... 28. folyt./-ju

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bkk 2. sz. hírünk / folytatta .../ 16 . folyt. utolsó bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... jobban kell kötni a szakmunkástanulókat az üzemekhez...

a 21. folyt. 1. bek. alulról számított harmadik sorában a szöveg helyesen:

.. az egyenlő teherviselés elvét érvényesíti...

a 24. folyt. utolsó bekezdésének alulról számított 4. sorában

elefterios fantis, az szvsz titkárának nevét kérjük kihagyni az üzemplátogatói közül!

x x x

/ folyt. köv./

16.00/ju

- 30 -

s z o t k o n g r e s s z u s

embargó feloldásig!

bkk. 4. a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának állásfoglalása a portugál dolgozókkal való szolidaritásról

p ie

1975. december 10.

a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa testvéri üdvözlését küldi a társadalmi haladásért, a demokratikus vívmányok megszilárdításáért küzdő portugál dolgozóknak, a demokratikus erőknél. a magyar szervezett dolgozók elismeréssel tekintenek arra a következetes harcra, amelyet az intersindicalban tömörülő szakszervezetek, szervezett dolgozók folytatnak az április 25-i fordulat továbbfejlesztésének biztosításáért, a demokratikus erő egységének megszilárdításáért.

a kongresszus résztvevőit aggodalommal töltik el a portugália haladó erői és az intersindical elleni támadások, a jobboldali csoportok előretörése, amelyek súlyosan veszélyeztetik a portugál nép demokratikus vívmányait. a magyar szakszervezetek ismételten testvéri szolidaritásukról biztosítják a portugália demokratikus, haladó erőit, az intersindicalban tömörült szervezett dolgozókat az imperialista nyomás, a fasiszta erők törekvései ellen, a demokratikus átalakulásért vívott küzdelmes harcukban.

meggyőződésünk, hogy portugál munkás-testvéreinknek a demokratikus vívmányok megvédéséért és megszilárdításáért, a dolgozók egységéért és életkörülményeik javításáért folytatott következetes, igazságos harcát a haladásért küzdő erők összefogása eredményeként végül is siker koronázza . /mti/

--

15.55/p

-31-

o

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta... 29. folyt./-ju

zahorán zoltánné,  
a bkv osztályvezetője elmondta, hogy az utóbbi évek intézkedései nyomán jelentősen javultak a közlekedési dolgozók élet- és munkakörülményei. hozzájárul ehhez a tömegközlekedés korszerűsítése is a villamos és autóbusz vezetőknek 200-230 órát kell dolgozniuk a korábbi 280-300 óra helyett,

a bkv bővítette, korszerűsítette a gyermekintézményeket, ebben az ötéves tervben több mint 200 kisgyermek részére épült bölcsőde, óvoda. négyszáz dolgozónak biztosítottak új lakást, de ezzel még nem oldották meg a lakásproblémát. szakszervezeti üdülőt építettek siófokon, s hasonló épül hajduszoboszlón is. a szabadidő jobb kihasználása érdekében pedig egyre több kulturált szórakozási lehetőséget nyújtanak a szabadnapos dolgozóknak.

csorba gyuláné,  
a minőségi cipőgyár technikusa az ifjúságpolitikai határozat megvalósulásának általánosan és üzemében tapasztalható jeleivel, eredményeivel és további tennivalóival foglalkozott s szólt a szakszervezetek ifjúságpolitikai munkájának tartalmáról, céljairól. hangsúlyozta a pályakezdő fiatalok folyamatos - nem kampányszerű - nevelésének szükségességét, szakmai képzésük és szakmai ismereteik gyarapításának fontosságát, különösen most, amikor a technikai fejlesztés, a gépesítés nyomán gyorsan változnak és állandóan növekednek a követelmények. üzeme példán keresztül bizonyította, hogy milyen könnyebbség a pályakezdő fiataloknak, ha egy-egy szocialista brigád, baráti kollektíva segíti beilleszkedésüket a mindennapi munkába. végül arra kérte az illetékes állami és szakszervezeti szerveket, hogy fordítsanak nagyobb figyelmet a különböző - főleg az ugynevezett nem divatos - szakmák népszerűsítésére, a fizikai munka megbecsülésére, a munkahagyományok ápolására.

/ folyt. köv./

16.35/ju

- 32 -

k

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2./folytatta...30. folyt/p

terényi éva, a népszabadság szerkesztőségének munkatársa arról beszélt, hogy a sajtó valamennyi munkása nagy felelősséget érez, amikor az írott szó erejével vesz részt a szocialista tudat formálásában, hogy országunkban hozzájáruljon a társadalmi haladás meggyorsításához. kétségtelen, hogy mindenkinek a maga háza táján éreznie kell ugyanezt a felelősséget, s az újságíró is ugyanolyan szolgálója a szocialista társadalomnak, mint bármely más szakma dolgozója. felelősségük mégis nagyobb, mert a leírt szónak nagy az ereje, hatása, fölemelhet és lesújthat kollektívákat, egy-egy pongyolán megfogalmazott mondattal pedig sokak fejében zavart okozhat. a sajtó munkásai tehát nagy felelősséget, mély elkötelezettséget éreznek azért, hogy írásaikkal a szocializmus céljainak elérését segítsék.

dr. prieszol olga, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára az állami tevékenységgel, az államszervezet működésével kapcsolatban megállapította, hogy ezen a téren fejlődés tapasztalható. ezt a folyamatot, az idevonatkozó komplex feladatok kialakítását, végrehajtását, ellenőrzését és a fogyatékosok feltárását, szakszervezeti szervek nagy felelősséggel igyekeztek meggyorsítani és ebben a munkában lényeges szerepet vállaltak, s bekapcsolódtak például a jogalkotó munkába, az ügyintézés korszerűsítésébe, egyszerűsítésére irányuló intézkedések kidolgozásába, azon fáradoztak, hogy lehetővé váljék a lakosság ügyeinek igényesebb, színvonalasabb intézése.

megállapította, hogy az ügyintézés közelebb került a lakossághoz és javult az igazgatási, hatósági és igazgatószolgálati munka színvonala. egyes, korábban bonyolult eljárásokat egyszerűsítettek és javult az állampolgárok tájékoztatása is. viszont jogosnak tartotta azt a kritikát, hogy az ügyintézés helyenként még mindig vontatott, bürokratikus, az intézkedések végrehajtásából hiányzik a dinamizmus- vannak még olyan hivatalnokok, akik az állampolgárok fölött állónak képzelik magukat. sajnos, nem ritka még a felelősségtől menekülő, a munkát sematikus, lélektelenül végző, a dolgozókkal nem megfelelő hangnemben tárgyaló tisztviselő. nemegyszer a szakmai járatlanság, a rosszul értelmezett rutin és az új feladatokhoz nem igazodó munkastílus okozza ezt. a visszatetsző eseteket a munkások, az állampolgárok joggal és okkal teszik szóvá.

/folyt köv ./  
16.50/p

-33-

bkk.2. /folytatta.....31. folyt/p

rámutatott: ezek az esetek annál is inkább visszatetszést keltenek, mert a közalkalmazottak döntő többsége feladatának felelősséggel és becsülettel tesz eleget, munkájára lehet építeni. magatartásukat a szocialista állam közalkalmazottaira kötelező normák jellemzik. arra kell törekedni- és ezt a szakszervezeteknek sajátos eszközeikkel segíteniük kell-, hogy ezeknek a követelményeknek egyre inkább minden közalkalmazott megfeleljen. tudatosuljon az a szemlélet, hogy a közalkalmazott alapvető hivatása a dolgozók szolgálata.

jogosnak tartotta azt a kritikát, amely napjainkban gyakran elhangzik a jogi szabályozás fogyatékoságaira, a jogszabálytultengésre, az ellentmondásos rendelkezésekre és a közérthetőség hiányára. hangsúlyozta: ezek a kétségtelen fogyatékoságok nem a magassszintű jogszabályokkal és főként nem a törvényekkel kapcsolatosak. a törvények világosak, a dolgozó nép hatalmát és a fejlődést jól szolgálják, hűen fejezik ki társadalmunk szocialista jellegét. a gondot nem is ezek okozzák, hanem az alacsonyabb szintű, a végrehajtást érintő jogszabályok és intézkedések. a mennyiségben is tultengő állásfoglalások, irányelvek, utasítások, körlevelek között az állampolgároknak nehéz eligazodniuk, sőt néha még az ügyintézőknek, jogalkalmazóknak is. ezeket az indokolatlan, túlszabályozásokat, sokszor valamiféle ágazati érdekekre való hivatkozással tartják fenn. gond az is, hogy bár születnek egyszerűsítési intézkedések, ezek végrehajtását nem mindenütt kéri számon. a helyzetet változtatni kell. a fő cél - amint rámutatott - továbbra is a gyors, egyszerű ügyintézési, végrehajtási megoldások kialakítása. ebben a tekintetben a szakszervezeti mozgalomnak is az eddiginél többet kell tennie. a szakszervezeti szerveknek jelezniük kell a hibákat és saját eszközeikkel támogatniuk kell a következetesebb végrehajtást. a bürokratikus jelenségek felszámolása nem automatikus, spontán folyamat, ellenkezőleg, aktív kezdeményezésre, összehangolt tevékenységre van szükség az állami és a társadalmi élet minden szintjén.

/folyt köv .

16.55/p

bkk 2. / folytatta ... 32. folyt./-ju

jose antonio mados alves, a portugál intersindical ország-

gos titkárságának tagja az egységes portugál szakszervezeti mozgalom több mint kétmillió szervezett tagjának testvéri üdvözlését tolmácsolta a kongresszus résztvevőinek, s közvetítésükkel a magyar dolgozóknak. kifejezésre juttatta köszönetüket és hálájukat azért a barátságért és szolidaritásért, amelyet a portugál egységes szakszervezeti mozgalom iránt tanúsítottak. portugáliában 1974. április 25-én többek között azért vált lehetővé a fasiszmus leverése - mondotta - mert a népi tömegek egységes harcban fordultak össze a fasiszta diktatura és a gyarmati háború ellen, s harcukat támogatta a nemzetközi szolidaritás. melegen üdvözölte azokat a nemzeti és nemzetközi szakszervezeti mozgalmakat, amelyek aktív és konkrét szolidaritással adtak és adnak most is segítséget ahhoz, hogy portugáliában megszilárduljon a demokratikus rendszer.

a nemzetközi imperializmus és a kapitalizmusnak az országban belüli erői megpróbálják visszafordítani ezt a forradalmi folyamatot azzal, hogy igyekeznek kulcspozíciókat szerezni maguknak a fegyveres erőkhöz belül és az államapparátusban. a belső reakció árulásával olyan feltételek jöttek létre, amelyek megkönnyítik terveik végrehajtását. a portugál dolgozók és egységes szakszervezeti központjuk, valamint a haladó politikai szervezetek azonban felléptek minden olyan próbálkozás ellen, amely a forradalom tizenkilenc hónapjában elért eredmények megsemmisítését célozta, s folytatják a harcot a szocializmus felé haladó demokratikus erők megszilárdításáért. ugyanakkor szilárd meggyőződésük, hogy portugáliának ezekben a történelmileg nehéz napjaiban a világ - s különösen a szocialista országok - dolgozóinak aktív testvéri szolidaritása továbbra is támogatja a portugál népet, a demokratikus, haladó erők harcát. a portugál népnek, most még inkább, mint valaha szüksége van erre a nemzetközi szolidaritásra. ez a testvéri támogatás lelkesíti a szervezett portugál dolgozókat arra, hogy folytassák harcukat, a végső győzelem biztos tudatában.

végezetül hangsúlyozta: a portugál egységes szakszervezeti központ fontos feladatának tekinti, hogy aktív harcot folytasson a világ szakszervezeti mozgalmának egységéért.

/ folyt. köv./

17.05/ju

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 33. folyt./-ju

ezután az elnök a tanácskozás elé terjesztette a kongresszus állásfoglalásának javaslatát a portugál dolgozókkal való szolidaritásról, amit a küldöttek egyhangulag elfogadtak.

/ az állásfoglalás szövegét mai bkk 4. számú kiadásunkon közöltük, az embargót f e l o l d j u k ! /

angel rozas, a spanyol munkásbizottságok képviselője a kongresszust a munkásbizottságok nevében üdvözölte, amelyek, mint mondotta, európa utolsó fasiszta diktatúrája ellen készítik elő az osztályütközeteket. rámutatott, hogy franco halála nem oldotta meg spanyolországban a parancsuralmi rendszer nagy problémáját. a légszükségesebb fasiszta csoportok megkísérlik fenntartani a rendszert, hogy tovább elvezhessék kiváltságaikat. franco halála azonban kiélezte a rendszer különböző erői közötti ellentmondásokat, az ellenzék erői pedig a szabadság és a demokrácia programja alapján szilárdítják egységüket.

mint mondotta, a hatalom átadása i. jános károlynak, s valójában monopolizálása a fasiszta csoportok által kísérlet arra, hogy a francoizmust átmentsék. ezen az sem változtat, hogy a hazai és a nemzetközi közvélemény megtévesztésére propaganda-fogásként ígéretet tettek a liberalizálásra. a tények mindnkít meggyőzhetnek a rendszer valódi törekvéseiről. marcelino camachot, az egyik legtekintélyesebb spanyolországi munkásvezetőt röviddel szabadlábra helyezése után újra bebörtönözték, garcia salve munkáspapot pedig akkor tartóztatták le, amikor a börtönből lakóhelyére utazva leszállt a vonatról.

/ folyt. köv./

17.15/ju

- 3 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2. /folytatta.... 34. folyt/p

- a munkásmozgalom, a demokratikus erők számára a helyzet világos - mondotta - nincsenek ábrándjaink, reményeink arra, hogy jános károly megoldást találjon a problémákra. e problémák a gyárakban, a bányákban, az egyetemeken és a hivatalokban dőlnek majd el, s ahogy mondani szokás, problémáinkat az utca fogja megoldani. a harc a politikai foglyok amnesztiájáért, a száműzetésben élők hazatéréséért máris nagyszerű népi mozgalom jellegét kezdi öltetni. a börtönök előtti tömegtüntetések máris sikereket értek el, s noha még csak rész-sikerekről van szó, ezek jelentősége igen nagy.

a spanyol küldött ezután a nemzetközi szolidaritás nagy jelentőségét méltatta, s végül köszönettel nyugtázta, hogy a spanyol nép a magyar munkásosztály támogatására, a magyar nép szolidaritására is számíthat nehéz harcában.

az elnöklő besenyey miklós javasolta, hogy a kongresszus állásfoglalásban fejezze ki szolidaritását a spanyol dolgozókkal. az állásfoglalást a tanácskozás részvevői egyhangulag elfogadták.

/az állásfoglalás szövegét mai bkk. 3. kiadásunkon közöltük, az embargót f e l o l d j u k ! /

diallo abdoulaye télouma, a guineai dolgozók szakszervezeti szövetségének titkára üdvözlő beszédében rámutatott: a guineai dolgozók nagyra értékelik azt a segítséget, amelyet a szocialista közösség, köztük magyarország dolgozói afrika, ázsia és latin-amerika népeinek a gyarmatosítás, a neokolonializmus, az imperializmus ellen vívott jogos harcához nyújtottak és nyújtanak. külön foglalkozott magyarország és guinea egyre szorosabbá váló kapcsolataival, kiemelve, hogy a guineai nép igen jól hasznosítja a magyarországtól kapott támogatást. guineai szakembereket képeztek ki magyarországon, szakképzett magyar technikusokat is guinea rendelkezésére bocsátottak, ezzel is segítve az ország műszaki-gazdasági felemelkedését.

/folyt köv ./  
17.20/p

-37-

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk.2./folytatta.....35. folyt/p

beszámolt arról, hogy a guineai szakszervezetek ma már az ország életének valamennyi fontosabb területén részt vesznek a döntések kialakításában, azok végrehajtásában, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításában. végül hangsúlyozta, hogy a guineai dolgozók szövetsége tovább kívánja erősíteni együttműködését a világ többi forradalmi és haladó élével, köztük a magyar szakszervezetekkel is.

x x x

a szot vezetői szerda délután baráti beszélgetésen találkoztak a munkásmozgalom régi harcosaival az építők szakszervezete székházában. a meghívottakat - akik közül többen már félévszázada vesznek részt a mozgalomban - a találkozó házigazdája, földvári aladár, a szot elnöke köszöntötte. méltatta több évtizedes munkájukat, amely jelentős szerepet játszott a munkásosztály hatalmának megteremtésében, a szocialista építőmunkának - a kongresszuson is ismertett - eredményeiben.

x x x

ezután dr. tamás lászlónak, az élelmezésipari dolgozók szakszervezete főtitkárának elnökletével folytatódott a tanácskozás.

az elnök bejelentette, hogy további ipari és mezőgazdasági üzemek, vállalatok, intézmények, dolgozói táviratban üdvözölték a kongresszust és eredményes munkát kívántak a tanácskozásnak. üdvözlést küldött a kongresszusnak az ndk-beli zwickauban dolgozó magyar fiatalok egy csoportja is.

táviratban köszöntötték a tanácskozást a chilei kommunista párt, a chilei szocialista párt és a kolumbiai dolgozók szakszervezeti szövetsége nevében is.

/folyt köv ./  
17.30/p

-38-

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 5. külföldi szakszervezeti vezetők elutazása

-ju ie

1975. december 10.

elutazott budapestről a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának vendégeként hazánkban tartozkodó néhány külföldi küldöttség vezetője: miso misev, a bolgár szakszervezetek központi tanácsának elnöke; karel hoffmann, a csehszlovák forradalmi szakszervezeti mozgalom központi tanácsának elnöke; harry tisch, a szabad német szakszervezeti szövetség / fdgb/ elnöke; heinz o. vetter, a német szakszervezeti szövetség / dgb/ elnöke; alfred ströer, az osztrák szakszervezeti szövetség vezető titkára; pekka oivio, a finn szakszervezetek központi szövetségének elnöke. a vendégeket földvári aladár, a szot elnöke és timmer józsef, a szot titkára bucsúztatta. /mti/-

.-.

bkk.2./ folytatta ....36.folyt/p

dr. siklós jános, a népszava főszerkesztője a szocialista

demokrácia fejlődésével kapcsolatban rámutatott, hogy az ez iránti igény többféle módon jelentkezik; más a nagy tradíciójú munkásközpontokban, és más egy újonnan alapított vidéki gyárban, amelynek kollektívája lényegében csak most lép a munkásosztály soraiba. éppen ezért sohasem szabad sablonos módszereket alkalmazni és jobban kell ügyelni a helyi kezdeményezések kibontakoztatására.

a szocialista demokrácia fórumai az üzemekben, az intézményekben egyre hatékonyabban működnek. még eredményesebb lehetne munkájuk akkor, ha az üzemi fórumok elé minden esetben olyan témát vinnének, ami valóban oda való. miután a fórumok döntéseikért elsősorban a témák előterjesztői felelnek - mindig kellően előkészített és valóban a legjobbnak számító anyagot bocsássák vitára.

/folyt köv ./

18.15/p

-39-

bkk.2. /folytatta.....37.folyt/p

az üzemi fórumok vitáiban csak annak lehet igazi tekintélye, akinek a saját a kollektíva elismeri, akinek kellő emberi tartása van, mert csak ez ad hitelt a szónak. az így szerzett tekintély nélkül sokszor üres szó a vélemény. jobban oda kell tehát figyelni azokra, akik munkájukkal, emberi magatartásukkal valóban kiérdemelték a bizalmat. s ennek így kell lennie a gazdasági életben is, ahol a vezetőknek azt kell nézni, hogy a környezetében levők mit tudnak nyújtani a társadalomnak, hasznossá tudják-e tenni magukat a közösség számára. felhívta a figyelmet, hogy az értékes emberek, az értékes emberi tulajdonságok megbecsüléséért a szakszervezeteknek az eddiginél többet kell tenniük.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bkk.2./folytatta.../ 27. folyt. 1.bek. alulról számított 5. sora helyesen:

...kulcskérdése. igyekszünk azt a szemléletet erősíteni, hogy a munka.....

32. folyt. 1.bek. 1. sorában :

....a portugál intersindical országos....

x x x

németh elemér, a lajtahansági állami gazdaság szak-

szervezeti tanácsának titkára arról szólt, hogy a mezőgazdaság fejlesztésének fontos módszere az iparszerű termelés, amelyről gazdaságukban már sok értékes tapasztalatot gyűjtöttek. ez a korszerű, gépesített termelési módszer megsokszorozza a munka termelékenységét. a iv. ötéves tervben e fejlett módszerrel a gazdaságban 78 százalékkal növekedett a termelékenység. ebben a korszerű termelési eljárásban felhasznált értékes gépek, berendezések hasznosítására több műszakot szerveztek, s messzemenően éltek a gépesítés hatását növelő más fontos fejlesztési lehetőségekkel is.

/folyt köv ./

18.35/p

-40-

bkk 2. / folytatta ... 38. folyt./-ju

kukoricából hetkárónként mintegy 80 mázsás átlagtermést értek el. a takarmánynövény termelésénél 90 százalékkal csökkentették az élőmunka ráfordítását. az iparszerű termelés megsokszorozta a termelékenységet az állattenyésztésben is. nagyon fontos feladat volt azonban, hogy ezt a korszerű termelési módszert gondosan készítsék elő, jól megtanítsák a dolgozókat a gépek, berendezések kezelésére és gondoskodjanak a dolgozók és a termelési eszközök zavartalan kiszolgálásáról is. a szakszervezeti tanács a maga eszközeivel sok támogatást adott az iparszerű termelési módszer sikeres felhasználásához, az összehangolt, fegyelmezett munka feltételeinek megteremtéséhez. ezt segítették legutóbb a szakszervezeti bizalmiak testületének létrehozásával is, ami az üzemi demokrácia kiszélesítésével érdekelttébbe teszi a dolgozókat a közös feladatok teljesítésében, a munkát zavaró akadályok elhárításában.

dr. szabó irma, a szolnok megyei tanács osztályvezetője

nagy tetszést aratott felszólalásában az állami élet, az államigazgatás továbbfejlesztésével, az állami ügyintézés egyszerűsítésével, korszerűsítésével kapcsolatos gondokról szóló, a tanulságos példák egész sorával sürgetve a rendcsinálást.

elmondotta egyebek között, hogy szolnok megyében egy év alatt egy-egy állampolgárnak átlagosan négy ügye volt a tanácscsal. felvetette a kérdést, vajon szükség van-e arra, hogy ennyit kelljen járni a hatóságokhoz, hiszen a felesleges huzavona mögött többségében az állampolgárokkal - sokszor az okiratokkal - szembeni bizalmatlanság rejlik. gyakori, hogy többféle hatósági igazolást csak tanuk jelenlétében adhatnak ki - kételkedve az állam iránti kötelezettségét többségében önként és becsülettel teljesítő emberek szavahihetőségében -, jóllehet a tanuk legtöbb esetben sem az ügyet, sem az ügyfelet nem ismerik. megtalálható a bizalmatlanság a központi és a helyi államapparátus kapcsolatában is.

/ folyt. köv./

18.45/ju

- 41 -

bkk.2. /folytatta.....37.folyt/p

az üzemi fórumok vitáiban csak annak lehet igazi tekintélye, akinek rajta a kollektiva elismeri, akinek kellő emberi tartása van, mert csak ez ad hitelt a szónak. az így szerzett tekintély nélkül sokszor üres szó a vélemény. jobban oda kell tehát figyelni azokra, akik munkájukkal, emberi magatartásukkal valóban kiérdemelték a bizalmat. s ennek így kell lennie a gazdasági életben is, ahol a vezetőknek azt kell nézni, hogy a környezetében levők mit tudnak nyújtani a társadalomnak, hasznossá tudják-e tenni magukat a közösség számára. felhívta a figyelmet, hogy az értékes emberek, az értékes emberi tulajdonságok megbecsüléséért a szakszervezeteknek az eddiginél többet kell tenniük.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bkk.2./folytatta.../ 27. folyt. 1.bek. alulról számított 5. sora helyesen:

...kulcskérdése. igyekszünk azt a szemléletet erősíteni, hogy a munka.....

32. folyt. 1.bek. 1. sorában :

....a portugál intersindical országos....

x x x

németh elemér, a lajtahansági állami gazdaság szak-

szervezeti tanácsának titkára arról szólt, hogy a mezőgazdaság fejlesztésének fontos módszere az iparszerű termelés, amelyről gazdaságukban már sok értékes tapasztalatot gyűjtöttek. ez a korszerű, gépesített termelési módszer megsokszorozza a munka termelékenységét. a iv. ötéves tervben e fejlett módszerrel a gazdaságban 78 százalékkal növekedett a termelékenység. ebben a korszerű termelési eljárásban felhasznált értékes gépek, berendezések hasznosítására több műszakot szerveztek, s messzemenően éltek a gépesítés hatását növelő más fontos fejlesztési lehetőségekkel is.

/folyt köv ./

18.35/p

-40-

bkk 2. / folytatta ... 38. folyt./-ju

kukoricából hetkárónként mintegy 80 mázsás átlagtermést értek el. a takarmánynövény termelésénél 90 százalékkal csökkentették az élőmunka ráfordítását. az iparszerű termelés megsokszorozta a termelékenységet az állattenyésztésben is. nagyon fontos feladat volt azonban, hogy ezt a korszerű termelési módszert gondosan készítsék elő, jól megtanítsák a dolgozókat a gépek, berendezések kezelésére és gondoskodjanak a dolgozók és a termelési eszközök zavartalan kiszolgálásáról is. a szakszervezeti tanács a maga eszközeivel sok támogatást adott az iparszerű termelési módszer sikeres felhasználásához, az összhangolt, fegyelmezett munka feltételeinek megteremtéséhez. ezt segítették legutóbb a szakszervezeti bizalmiak testületének létrehozásával is, ami az üzemi demokrácia kiszélesítésével érdekelttette teszi a dolgozókat a közös feladatok teljesítésében, a munkát zavaró akadályok elhárításában.

dr. szabó irma, a szolnok megyei tanács osztályvezetője

nagy tetszést aratott felszólalásában az állami élet, az államigazgatás továbbfejlesztésével, az állami ügyintézés egyszerűsítésével, korszerűsítésével kapcsolatos gondokról szóló, a tanulságos példák egész sorával sürgetve a rendszerteljesítést.

elmondotta egyebek között, hogy szolnok megyében egy év alatt egy-egy állampolgárnak átlagosan négy ügye volt a tanácsnál. felvetette a kérdést, vajon szükség van-e arra, hogy ennyit kelljen járni a hatóságokhoz, hiszen a felesleges huzavona mögött többségében az állampolgárokkal - sokszor az okiratokkal - szembeni bizalmatlanság rejlik. gyakori, hogy többféle hatósági igazolást csak tanuk jelenlétében adhatnak ki - kételkedve az állam iránti kötelezettségét többségében önként és becsülettel teljesítő emberek szavahihetőségében -, jóllehet a tanuk legtöbb esetben sem az ügyet, sem az ügyfelet nem ismerik. megtalálható a bizalmatlanság a központi és a helyi államapparátus kapcsolatában is.

/ folyt. köv./

18.45/ju

- 41 -

z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ...39. folyt./-ju

felhívta a figyelmet arra a szemléletbeli hiányosságra, amely szerint az államigazgatási munka korszerűsítése a gyakorlat, a helyi szervek ügye. pedig ellenkezőleg, a minisztériumoknak, a főhatóságoknak kellene aktívabbnak lenniük, egyesek közülök azonban túlzottan ,, hagyománytisztelők,, nehezen válnak meg a megszokott gyakorlattól. felszólalásában elítélte a korszerű társadalom fejlődésének megfelelő keretjellegű törvények értelmezésére és végrehajtására kiadott, gyakran egymásnak ellentmondó intézkedések, rendelkezések tömegét, amely csak bonyolítja az eligazodást még az egyszerűbb ügyekben is.

a közalkalmazottak szakszervezeti kongresszusának határozata alapján szükségesnek tartotta az állampolgárok, és az államigazgatási szervek iránti bizalom elvének érvényesítését. ne engedjük meg - hangsúlyozta befejezésül, hogy a papír uralkodjon felettünk, mert akkor elsikkad a felelősség, s a sok ügyirat között elsikkad az ember.

czifra anna, a heves megyei kórház gyermekápolónője, az egészségügyben dolgozó nők helyzetével foglalkozott. munka- és életkörülményeik javítása fontos feladat. ezt a célt szolgálják a közelmúlt bérrendezései, s a különböző nőpolitikai határozatok. az egészségügyi munkaerőgazdálkodásról szólva hangsúlyozta, sok orvosi állás betöltetlen, kevés az ápolónő, védőnő. következetes, összehangolt intézkedésekkel javítani kell a helyzeten. ezután arról szólt, hogy még mindig kevés a vezetőállást betöltő női alkalmazott. annak ellenére, hogy az egészségügyben dolgozók 80 százaléka nő, alig van női főgyógyász, egyetemi oktató, és a megyei főorvosok között is csak egy nő van. e téren még a szemléleten is változtatni kell a jövőben.

/ folyt. köv./

19.06/ju

- 42 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 40. folyt./-ju

szalay istván, a 43-as számú állami építőipari vállalat

szakszervezeti bizottságának titkára rámutatott: tovább kell fejleszteni a szakszervezeti munkahelyi bizottságok és a bizalmiak munkamódszereit. az eddiginél jobban érvényesíteni kell a kipróbált, helyesnek tartott tapasztalatokat. arra is szükség van, hogy a vállalati vezető testületekben több szakszervezeti bizalmi kapjon helyet. ily módon a tagság rendszeresen értesülhet a felsőbb fórumokon hozott döntésekről. ezek a döntések általában akkor helyesek, ha meghozatalukhoz a dolgozók előzetes véleményét is figyelembe vették, ez pedig csakis úgy lehetséges, ha a dolgozók gondjait ismerő bizalmiak a vállalati vezetésben is kifejtik a dolgozó kollektíva véleményét.

az építőiparban ahol szétszórtak a munkahelyek és a dolgozók jelentős része munkásszállókon lakik, a szakszervezeti tisztségviselők, a bizalmiak mintegy meghatározói a munkahelyi szakszervezeti életnek. a szakszervezeti tagokat rendszeresen informálják nemcsak a mozgalmi munka kérdéseiről, hanem - és ezt nagyon lényegesnek tartotta - a vállalatok gazdasági erőfeszítéseiről, terveiről is.

friss antalné, a nagykovácsi konzervgyár szakszervezeti tit-

kára arról beszélt, hogy a szakszervezetekben a testületi vezetést még hatékonyabbá kell tenni, és a választott testületekben erősíteni kell a felelősségérzetet. annál is inkább, mert az alapszervezetek önállósága növekvőben van, ily módon döntéseiknek egyre nagyobb a súlya. helyesnek tartja, hogy a megfontolt szakszervezeti döntések után a munkahelyeken is nagy erőfeszítést tesznek az oktatás felkarolására, a dolgozók továbbképzésére. hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti tisztségviselők ilyen irányban kifejtett erőfeszítése bőségesen megtérül, miután a képzettebb vezetőknek és a szakmailag magasabb képességű dolgozóknak jobb a kapcsolata a beosztottaikhoz, illetve dolgozó társaikhoz és mindez a termelésre is jótékonyan hat. mindez az üzemi demokrácia érvényrejutását is fokozottabban segíti. mindezzel összefüggésben kiemelte: a szakszervezeti demokrácia - amint a gyakorlat igazolja - elválaszthatatlan az üzemi demokráciától.

/ folyt. köv./

19.22/ju

- 43 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 41. folyt./-ju

foglalkozott az ujjonásu decentralizált alapszervek munkájával; ez a szervezeti forma az élelmiszeriparban jól bevált. a decentralizált taggyűléseken igen aktív a tagság, különösen akkor, ha speciális szakszervezeti kérdésekről van szó. ezek az őszinte viták az üzemi vezetők számára is hasznosak, mert rövid idő alatt tudomást szerezhettek a felmerült problémákról és a szakszervezettel közösen tehetnek intézkedéseket orvoslásukra.

bedan fadhil, az iraki szakszervezetek általános szövet-

ségének főtitkára hazája helyzetéről szólva kiemelte, hogy az iraki forradalom nyomán fokozott ütemű fejlődésnek indult az ország. széleskörű lehetőségek nyíltak arra is, hogy irak fokozza együttműködését a szocialista országokkal, beleértve a baráti magyarországot, valamint a világ sok más államával. az imperializmust szorongató válság fokozódása egyben arra ösztönzi annak erőit, hogy ahol tud, megpróbálja támadást intézni a világ népei, köztük az arab népek ellen. az amerikai imperializmus az arab területek meghódítására veszélyes s tervet akar megvalósítani: különböző módszerekkel megpróbál behatolni. ezt a törekvést azonban teljes valóságában lelepleztük - mondotta.

- hazánk - mondotta - a forradalom és az arab nemzeti felszabadítási mozgalom egyik erődje. jelentős mértékben hozzájárul a palesztin ellenállási mozgalom védelméhez és következetes felszabadítási politikát folytat.

thomas heery, az ir szakszervezeti kongresszus végrehaj-

tó bizottságának tagja az ir dolgozók testvéri üdvözlését tolmácsolta, s elmondta, ezen a kongresszuson is többek között azért vesznek részt, hogy tanuljanak a magyar dolgozók erőfeszítéseiből, eredményeiből. az ir szakszervezeti kongresszus nagy érdeklődéssel kísérte magyarország mostani öt-éves tervének teljesítését, az eredményeket. magyarországon ezeket az eredményeket olyan időszakban érték el, amikor a világméretű infláció következtében nagy nyomás nehezedik az ir dolgozókra is, akiknek 14 százaléka jelenleg munkanélküli. ebben a helyzetben az ir szakszervezetek harca nagy ellenállásba ütközik. a szakszervezet küzd a gazdasági élet tervezésébe való beleszólási jogért.

/ folyt. köv./

19.35/uj

- 44 -

s z o t k o n g r e s s z u s

bkk 2. / folytatta ... 42. folyt./-ju

az ir szakszervezeti küldött felszólalásával befejeződött a magyar szakszervezetek kongresszusának harmadik munkanapja. a tanácskozás csütörtökön 8.30 órakor folytatódik.

x x x

a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának afrikai vendégei szerda este magyar szakszervezeti tisztségviselőkkel találkoztak. a baráti beszélgetésen kiss károly, a szot alelnöke is megjelent.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

bkk 2. / folytatta .../ 39. folyt. 2. bek. aulról számított 2. sor kezdő szava helyesen: eluralkodjon

/mti/

-. -

- v é g e -

19.55/ju

- 45 -